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ΚΕΦΑΛΑΙΟ   13 

ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ                                       
ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ ΤΗΣ  

13.1 Εισαγωγή. 

Από της Ιδρύσεώς του το ΕΜΠ ήταν πάντοτε κοντά στα προβλήµατα της κοινωνίας. 

Αλλωστε κοινωνικοί λόγοι, όπως η ανασυγκρότηση της χώρας, ήταν εκείνοι που 

επέβαλαν τη δηµιουργία του και το διατήρησαν ζωντανό κύτταρο της κοινωνίας. Τα 

τελευταία χρόνια, που η ανάπτυξη της χώρας έχει σαφώς ξεπεράσει τα όρια της 

ανασυγκρότησης και βρίσκεται σε διαδικασία σύγκλισης µε τις αναπτυγµένες 

ευρωπαϊκές χώρες, ολοένα αναβαθµίζεται και η σύνδεση του ΕΜΠ µε την κοινωνία. 

Αλλωστε, στρατηγική επιλογή του Ιδρύµατος1 αποτελεί η εκπαίδευση νέων 

µηχανικών και η έρευνα να είναι στενά συνδεδεµένες µε το κοινωνικό γίγνεσθαι, 

δηλαδή τις ανάγκες του κοινωνικού συνόλου και της ανάπτυξης της χώρας, ώστε να 

τους εξασφαλίζουν τη γνώση, τις δεξιότητες και τα µέσα για την εξάσκηση της 

επιστήµης τους, µέσα στο σύγχρονο κόσµο και µε σκοπό την κοινωνική, πολιτιστική 

και οικονοµική ανάπτυξη. 

Το Κεφάλαιο αυτό πραγµατεύται θέµατα σχετικά µε  τη σύνδεση του ΕΜΠ µε την 

κοινωνία και τους αναπτυξιακούς φορείς της. Μεταξύ των θεµάτων που εξετάζονται 

είναι η διασύνδεση του Ιδρύµατος µε την βιοµηχανία, το εµπόριο, τις δηµόσιες 

υπηρεσίες, τους επαγγελµατικούς φορείς της χώρας και την τοπική αυτοδιοίκηση. 

Εξάλλου, ο σύγχρονος, διαρκώς ανανεούµενος και πολλές φορές µοναδικός για τη 

χώρα, αλλά και την ευρύτερη περιοχή, εργαστηριακός εξοπλισµός του Ιδρύµατος, σε 

συνδυασµό µε την µεγάλη εµπειρία των ερευνητικών οµάδων που 

δραστηριοποιούνται στο Ιδρυµα, επιτρέπει την παροχή υπηρεσιών προς τη 

βιοµηχανία και τον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, οι οποίες σε πολλές περιπτώσεις είναι 

ιδιαίτερα εξειδικευµένες και αποτελούν στοιχείο ευρύτερης κοινωνικής προσφοράς. 

Τέλος, το ΕΜΠ ως Ιδρυµα, τα Τµήµατά του, αλλά και µεµονωµένα µέλη ∆ΕΠ έχουν 

                                                 
1  Βλ. σχετικά στις §§2.4 & 2.5. 
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αναπτύξει δεσµούς και συνεργασίες µε πλήθος Πανεπιστηµίων και Ινστιτούτων από 

όλο τον κόσµο, συµβάλλοντας στην παγκοσµιοποίηση της γνώσης, της έρευνας και 

της τεχνολογίας 

Ενα από τα θέµατα τα οποία πρέπει να απασχολούν ένα ΑΕΙ στα πλαίσια της 

αυτοαξιολόγησής του είναι η καταγραφή και η αξιολόγηση της αντίληψης που έχει η 

κοινωνία για τη συνεισφορά του Ιδρύµατος στην ανάπτυξη του τόπου, αλλά και της 

άποψης που έχουν για την κατάρτιση των αποφοίτων του Ιδρύµατος, τόσον οι ίδιοι οι 

απόφοιτοι, όσο και οι κλάδοι της οικονοµίας στους οποίους αυτοί απασχολούνται 

καθώς και οι σχετικοί επαγγελµατικοί φορείς. Αναγνωρίζουµε ότι στο θέµα αυτό 

περιορισµένα µόνον συµπεράσµατα µπορούν να προκύψουν και µάλιστα µε έµµεσο 

τρόπο, κάτι που καταδεικνύει την ανάγκη σχεδιασµού οργανωµένης  προσέγγισης της 

κοινωνίας, των αποφοίτων και των επαγγελµατικών φορέων για την όσο γίνεται µε 

πλέον αντικειµενικό τρόπο άντληση και επεξεργασία της κρίσης τους για τη 

λειτουργία του Ιδρύµατος. 

Τέλος, ένα από τα σηµαντικά θέµατα που απασχολούν το Ιδρυµα και στο οποίο έχουν 

τα τελευταία χρόνια πραγµατοποιηθεί σηµαντικές και οργανωµένες προσπάθειες, 

αφορούν στην ένταξη των αποφοίτων του στην κοινωνία και την παραγωγική 

διαδικασία.  

Στις ενότητες του παρόντος Κεφαλαίου γίνεται καταγραφή και προσπάθεια 

αξιολόγησης των πιοπάνω διαστάσεων λειτουργίας του Ιδρύµατος, µε την 

απαραίτητη – όταν πρόκειται για κοινωνικά θέµατα – ευαισθησία. 

13.2 Στρατηγικές επιλογές του Ιδρύµατος για τη σύνδεσή του µε την 
κοινωνία και τους αναπτυξιακούς φορείς της.  

Θα παρουσιάσουµε και θα αναλύσουµε στην ενότητα αυτή τις στρατηγικές επιλογές 

και τις συνακόλουθες δράσεις του Ιδρύµατος σχετικά µε τη διασύνδεσή του µε τη 

βιοµηχανία, το εµπόριο, τις δηµόσιες υπηρεσίες και τους επαγγελµατικούς φορείς, 

την τοπική αυτοδιοίκηση και την κοινωνία ευρύτερα. 

Ο σηµαντικότερος δίαυλος ο οποίος έχει δηµιουργηθεί για τον σκοπό αυτό είναι το 

Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης, το οποίο έχει ως αποκλειστικό στόχο την επίτευξη της 

επικοινωνίας του µε τους αναπτυξιακούς φορείς της χώρας. Σηµαντικότατα κανάλια 
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επικοινωνίας όµως αποτελούν ακόµα το Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου, το 

οποίο έχει και σηµαντική κοινωνική διάσταση, το Γραφείο Αποφοίτων του ΕΜΠ, το 

Μετσόβιο Κέντρο ∆ιεπιστηµονικής Ερευνας (ΜΕΚ∆Ε), καθώς και οι δύο Εταιρείες 

Βιοµηχανικής Ερευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΒΕΤΑ) της ΓΓΕΤ:  

• η Εταιρεία Τεχνολογικής Ανάπτυξης Κλωστοϋφαντουργίας Ενδυσης και Ινών 

(ΕΤΑΚΕΙ), και  

• η Εταιρεία Ανάπτυξης Ναυτικής Τεχνολογίας (ΕΑΝΤ), στις οποίες µάλιστα το 

ΕΜΠ κατά την περίοδο 1993-97 ήταν και µέτοχος. 

13.2.1 Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης. 

Η ιδέα δηµιουργίας Γραφείων Συνδέσεως των Πανεπιστηµίων µε το κοινωνικό 

σύνολο για την καλύτερη εξυπηρέτηση των κοινωνικών, πολιτιστικών και 

αναπτυξιακών αναγκών της χώρας, όπως δηλαδή προδιαγράφει το θεσµικό πλαίσιο 

για τα ΑΕΙ στην Ελλάδα2, γεννήθηκε στο ΕΜΠ το 1992, οπότε και έγινε σχετική 

πρόταση χρηµατοδοτήσεως ενός σχετικού Γραφείου προς τη ΓΓΕΤ [1]3. Η πολιτεία 

υιοθέτησε την πρόταση του Ιδρύµατος περί το τέλος του 1994, όταν στα πλαίσια του 

2ου Επιχειρησιακού Προγράµµατος Ερευνας και Τεχνολογίας (ΕΠΕΤ ΙΙ), η ΓΓΕΤ 

ανακοίνωσε τη χρηµατοδότηση όλων των ελληνικών ΑΕΙ µε το συνολικό ποσό των 

600 εκ.δρχ., για τη δηµιουργία και λειτουργία κατά τη διάρκεια του Β'ΚΠΣ (1994-99) 

των Γραφείων ∆ιαµεσολάβησης, µε την υποχρέωση των ΑΕΙ να συνεισφέρουν το 

30% της συνολικά απαιτούµενης δαπάνης. 

Οι δραστηριότητες του Γραφείου ∆ιαµεσολάβησης του ΕΜΠ (Γ∆M ΕΜΠ) άρχισαν, 

µε πιστώσεις που ενέκρινε η Σύγκλητος του Ιδρύµατος, αρκετά νωρίτερα από την 

επίσηµη – κατόπιν της πιοπάνω χρηµατοδότησης – έναρξη της λειτουργίας του το 

Φεβρουάριο του 1996. Ηδη, το Γ∆Μ λειτουργεί για περισσότερο από τρία χρόνια, τα 

οποία µπορεί να θεωρηθούν ως δοκιµαστική περίοδος επιτυχούς λειτουργίας, κατά τη 

διάρκεια της οποίας αναπτύχθηκαν οι δραστηριότητές του και ελέγχθηκαν οι 

δυνατότητές του. Αποδέκτες των υπηρεσιών του Γραφείου, το οποίο έχει ως σκοπό 

τη διευκόλυνση της διασύνδεσης των ερευνητικών µονάδων του ΕΜΠ µε τους 

παραγωγικούς φορείς, είναι οι ερευνητές του ΕΜΠ, το ΕΜΠ γενικότερα και οι 

                                                 
2  Ν.1268/82, Αρθρο 1. 
3  Περιλαµβάνεται στο Παράρτηµα 27. 



 13-4 

αναπτυξιακοί και κοινωνικοί φορείς της χώρας και του εξωτερικού. Εξάλλου, το 

Γ∆Μ-ΕΜΠ είναι µέλος του ∆ιεθνούς ∆ιεπιστηµονικού ∆ικτύου Intellectual Property 

Forum το οποίο δηµιουργήθηκε µε πρωτοβουλία του Πανεπιστηµίου του Manchester 

(UMIST).  

To Γ∆Μ-ΕΜΠ, το οποίο λειτουργεί στα πλαίσια του Ειδικού Λογαριασµού, έχει ως 

σκοπό4 τη διευκόλυνση της διασύνδεσης των µονάδων του ΕΜΠ µε τους 

παραγωγικούς φορείς. Ειδικότερα το Γ∆Μ-ΕΜΠ συµβάλλει: 

• στην προώθηση προς τους παραγωγικούς φορείς των εκµεταλλεύσιµων 

ερευνητικών αποτελεσµάτων του ΕΜΠ, 

• στην έντυπη, ηλεκτρονική και προφορική προβολή των µονάδων του ΕΜΠ και 

των δραστηριοτήτων τους, 

• στην πληροφόρηση των παραγωγικών φορέων σχετικά µε τα προϊόντα της έρευνας 

που διεξάγεται στο ΕΜΠ και τις δυνατότητες για παροχή εξειδικευµένων 

υπηρεσιών από τις εργαστηριακές του µονάδες, 

• στην ενηµέρωση των παραγωγικών φορέων σχετικά µε τις δυνατότητες παροχής 

υπηρεσιών από το ΕΜΠ και των ερευνητών του ΕΜΠ σχετικά µε την υπάρχουσα 

ζήτηση τέτοιων υπηρεσιών, 

• στην υποστήριξη των ερευνητών του ΕΜΠ σε θέµατα κατοχύρωσης βιοµηχανικής 

ιδιοκτησίας και πνευµατικών δικαιωµάτων, 

• στην ενηµέρωση των βάσεων δεδοµένων που καταγράφουν τις δεξιότητες, 

επιστηµονικές δυνατότητες και τις δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών από το 

ΕΜΠ, 

• στη συγκρότηση διεπιστηµονικών οµάδων για την επεξεργασία πολύπλοκων 

προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι παραγωγικοί φορείς, 

• στη διοργάνωση και συµµετοχή σε κάθε δραστηριότητα που αναπτύσσει διαύλους 

επικοινωνίας µεταξύ του ΕΜΠ και των παραγωγικών φορέων, και 

• στη διαπανεπιστηµιακή µεταφορά εµπειρίας µε σκοπό τη διαπανεπιστηµιακή 

συνεργασία. 

Πέρα από την παροχή συνήθων υπηρεσιών διαµεσολάβησης στο ΕΜΠ, το Γ∆Μ-

ΕΜΠ αναπτύσσει σηµαντική δραστηριότητα, όσον αφορά στην υπόδειξη και την 

                                                 
4  Βλ. στον Πυρφόρο, Τεύχος 24, σελ 11, Αθήνα Μάιος 1996. 
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υποκίνηση αλλαγών στη νοµοθετική-θεσµική πλευρά του ελληνικού εθνικού 

συστήµατος καινοτοµιών. 

Οι στρατηγικοί στόχοι του Γραφείου ∆ιαµεσολάβησης του ΕΜΠ έχουν τεθεί ως εξής 

[2]5: 

α) Να δηµιουργήσει ένα ελληνικό υπόδειγµα επιτυχηµένου γραφείου 

διαµεσολάβησης, το οποίο θα µπορούσαν να ακολουθήσουν και τα άλλα 

ελληνικά Πανεπιστήµια. 

β) Να δράσει ως καταλύτης για την αλλαγή κουλτούρας (συµπεριφοράς) και τη 

θεσµική αλλαγή του ελληνικού συστήµατος καινοτοµιών. 

γ) Να παρέχει υπηρεσίες ερευνητικής υποστήριξης και επιχειρηµατικής προώθησης 

στο ΕΜΠ. 

Στα πλαίσια των παραπάνω στρατηγικών στόχων του το Γ∆Μ-ΕΜΠ έχει αναλάβει 

επίσης την ανάπτυξη της θεσµικής υποδοµής και τεχνογνωσίας για τα Γραφεία 

∆ιαµεσολάβησης, µε κύρια αποστολή τη µελέτη του θεσµικού πλαισίου -τόσο στην 

Ελλάδα όσο και σε τεχνολογικά προηγµένες χώρες- που ισχύει για τη µεταφορά 

τεχνολογίας από τα ΑΕΙ και τα Ερευνητικά Κέντρα σε παραγωγικούς φορείς και την 

ανάπτυξη του αντιστοίχου πλαισίου για την Ελλάδα [3]. Οι παραπάνω δράσεις του 

Γραφείου ∆ιαµεσολάβησης χρηµατοδοτούνται  από το πρόγραµµα ΕΠΕΤ ΙΙ και από 

το Πρόγραµµα Επιστηµονικών Πάρκων της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Στα πλαίσια των 

δραστηριοτήτων του, το Γ∆Μ-ΕΜΠ έχει υποβάλει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

πρόταση (Πρόγραµµα Innovation-Science Parks Action Line) για χρηµατοδότηση 

µελέτης ∆ιεθνών Εµπειρογνωµόνων για στρατηγικές προτάσεις σχετικά µε τη 

µελλοντική πορεία του ΕΜΠ ως Research Park και Technology Resources Centre.  

Στις παραγράφους που ακολουθούν καταγράφονται οι δραστηριότητες του Γραφείου 

∆ιαµεσολάβησης, που αποσκοπούν στην επίτευξη των στόχων οι οποίοι έχουν τεθεί, 

ενώ στον Πίνακα 13-1 παρατίθενται στοιχεία σχετικά µε τη στελέχωση του Γραφείου. 

Το συµπέρασµα που προκύπτει είναι ότι το Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης του ΕΜΠ 

οργανώθηκε ταχύτατα και έχει να παρουσιάσει – στο σύντοµο χρονικό διάστηµα της 

λειτουργίας του – πλούσιο και αξιόλογο έργο το οποίο συµβάλλει στο άνοιγµα των 

                                                 
5  Περιλαµβάνεται στο Παράρτηµα 27. 
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εργαστηριακών µονάδων του Ιδρύµατος προς τον τεχνολογικό κόσµο και την 

κοινωνία ευρύτερα. 

13.2.1.1 Καταγραφή παραγωγικών µονάδων και των δυνατοτήτων τους. 

Το Γ∆Μ-ΕΜΠ, µε αντικειµενικό σκοπό το άνοιγµα στον τεχνολογικό χώρο και την 

προώθηση των ερευνητικών και εργαστηριακών µονάδων του Ιδρύµατος οι οποίες 

είναι σε θέση να προσφέρουν υπηρεσίες πέραν των καθαρά εκπαιδευτικών, έχει 

προχωρήσει σε καταγραφή των παραγωγικών µονάδων του Ιδρύµατος, καθώς και των 

δυνατοτήτων που αυτές έχουν. Η καταγραφή αυτή οδήγησε στην έκδοση ενός 

καλαίσθητου ενηµερωτικού οδηγού – Αναλυτικού Καταλόγου Παρεχόµενων 

Υπηρεσιών[3]6 ο οποίος περιλαµβάνει στοιχεία σχετικά µε τις δραστηριότητες και τη 

στελέχωσή τους. 

Παράλληλα, οι συνεργάτες του Γ∆Μ-ΕΜΠ προγραµµατίζουν επισκέψεις στις 

Εργαστηριακές Μονάδες Παροχής Υπηρεσιών του Ιδρύµατος (ΕΜΠΥ), για να 

συζητήσουν µε τους ερευνητές τους στόχους των Εργαστηρίων, να γνωρίσουν 

επιτόπου τις δυνατότητες,  τα προϊόντα τους και τις παρεχόµενες υπηρεσίες, µε σκοπό 

να συµβάλλουν στην κατά το δυνατό καλύτερη προώθηση των Εργαστηρίων και των 

υπηρεσιών τους. 

13.2.1.2 Εκδηλώσεις για την προσέγγιση ερευνητών και παραγωγικών 
φορέων. 

Για την εξυπηρέτηση του σκοπού του, δηλαδή την προσέγγιση των ερευνητών του 

Ιδρύµατος και των παραγωγικών φορέων, το Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης του 

Ιδρύµατος οργανώνει ή/και συµµετέχει σε εκδηλώσεις, ηµερίδες, συµπόσια, 

συναντήσεις εργασίας και εκθέσεις. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι το Γ∆Μ-ΕΜΠ: 

• Συµµετείχε στις εκθέσεις Infosystem Hitech '95 και '967, όπου παρουσίασε τις 

δραστηριότητες των εργαστηριακών και υπολογιστικών µονάδων του ΕΜΠ. 

• ∆ιοργάνωσε, σε συνεργασία µε το Εθνικό Κέντρο Τεκµηρίωσης8, σεµινάριο για 

το προσωπικό των Γραφείων ∆ιαµεσολάβησης ΑΕΙ και Ερευνητικών Κέντρων 

                                                 
6  Περιλαµβάνεται στο Παράρτηµα 27. 
7  Θεσσαλονίκη, 4-8/10/95 και 2-6/10/96 αντίστοιχα. 
8  5-11-1996, Αίθουσα Τελετών Κτιρίου ∆ιοίκησης ΕΜΠ. 
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και των τεχνολογικών Φορέων µε τίτλο "Προστασία ερευνητικών αποτελεσµάτων 

µε  πνευµατική και βιοµηχανική ιδιοκτησία". 

• Συµµετείχε, από κοινού µε τα ενδιαφερόµενα εργαστήρια του Ιδρύµατος, στο 

∆ιεθνές Συνέδριο και την Εκθεση Heleco '95 που διοργάνωσε το ΤΕΕ9. 

• ∆ιοργάνωσε στο ΕΜΠ10 ηµερίδα στην οποία παρουσιάσθηκαν οι δραστηριότητες 

του ΕΜΠ ως “Ερευνητικού Πάρκου και Τεχνολογικού Κέντρου” στην οποία 

προσκλήθηκαν και εκπρόσωποι Υπουργείων, Παραγωγικών Φορέων, Συλλόγων 

Μηχανικών και του Τύπου.  

• ∆ιοργάνωσε στο ΕΜΠ11, σε συνεργασία µε την Ελληνική Ενωση Εργαστηρίων 

(ΕΕΕ) και τον Ελληνικό Οργανισµό Μικροµεσαίων Μεταποιητικών Επιχειρήσεων 

και Χειροτεχνείας (ΕΟΜΜΕΧ) ενηµερωτική εκδήλωση µε θέµα τη "Συµβολή των 

Ελληνικών Εργαστηρίων στην προώθηση της Εθνικής Συµµετοχής των 

Μικροµεσαίων Μεταποιητικών Επιχειρήσεων (ΜΜΕ)" στα πλαίσια του 

Κοινοτικού Προγράµµατος “CRAFT - Μέτρα Τεχνολογικής Παρότρυνσης στις 

ΜΜΕ.  

• Συµµετείχε στο 27ο Συµπόσιο των Μικρών Ευρωπαϊκών Επιχειρήσεων µε  τίτλο 

“Change and Innovation: The Challenge of Small Firms”, που οργανώθηκε από το 

Ελληνικό Κέντρο Παραγωγικότητος (ΕΛΚΕΠΑ)12 

• Συµµετέχει στις Συναντήσεις Εργασίας των Ελληνικών Γραφείων ∆ιαµεσολάβησης 

που διεξάγονται περίπου κάθε έξι µήνες. Μέχρι σήµερα έχουν γίνει πέντε 

συναντήσεις. 

• Συµµετείχε στην Ηµερίδα µε τίτλο "Ασφάλεια Πληροφοριών-Τεχνικά, κοινωνικά 

και νοµικά θεµατα", που διοργάνωσε το ΕΚΤ και η Ελληνική Εταιρεία 

Επιστηµόνων Ηλεκτρονικών Υπολογιστών, τον Ιούνιο του 1995 στην Αθήνα. 

• Συµµετείχε στην ∆ιηµερίδα µε τίτλο "European Patent Organisation, Hearing 

'95", που διοργανώθηκε από το EPO, το Σεπτεµβριο του 1995 στο Μόναχο. 

• Συµµετείχε στην "Ηµερίδα για Γραφεία ∆ιαµεσολάβησης", που διοργάνωσε η 

ΓΓΕΤ και το ΕΚΤ/Ελληνικό Κέντρο Αναδιανοµής Innovation, τον Οκτώβριο του 

1995 στην Αθήνα.  

                                                 
9  8 έως 12 Nοεµβρίου 1995 στο Νέο Φάληρο. 
10  21-10-97. 
11  3-12-97. 
12  17-19 Σεπτεµβρίου 1997 στη Ρόδο. 
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• Συµµετείχε στο Σεµινάριο CORDIS (απευθυνόµενο στο προσωπικό του ΕΚΤ), 

που διοργανώθηκε από το ΕΚΤ/Ελληνικό Κέντρο Αναδιανοµής Innovation το 

Νοέµβριο του 1995 στην Αθήνα. 

• Συµµετείχε στο Σεµινάριο "Methodologies for conducting technology audits of 

SMEs", που διοργανώθηκε από το ΕΚΤ/Ελληνικό Κέντρο Αναδιανοµής 

Innovation τον Ιανουάριο του 1996 στη Θεσσαλονίκη. 

• Συµµετείχε στην Ηµερίδα µε τίτλο "Ανοικτές Θύρες", που διοργάνωσε η ΓΓΕΤ το 

Φεβρουάριο του 1996 στην Αθήνα. 

• Συµµετείχε στην Ηµερίδα "Παρουσίαση της πράσινης Βίβλου για την Καινοτοµία" 

που διοργανώθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τον ΣΕΒ  τον Μάιο του 

1996 στην Αθήνα. 

• Συµµετείχε στο ∆ιεθνές Συνέδριο "Innovation Measurement and Politics" που 

διοργανώθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή/Eurostat τον Μάιο του 1996 στο 

Λουξεµβούργο. 

• Συµµετείχε στο "∆ιακρατικό Σεµινάριο Τεχνογνωσίας για το Πρόγραµµα MINT", 

που διοργανώθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τον ΕΟΜΜΕΧ το Μάιο του 

1995 στην Αθήνα. 

• Συµµετείχε στην Πολιτιστική ∆ιηµερίδα µε τίτλο "Τεχνολογικά και Πολιτιστικά 

Πάρκα στην Ελλάδα/Προβλήµατα και Προοπτικές", που διοργανώθηκε από το 

ΕΜΠ τον Ιούνιο του 1996 στο Λαύριο. 

13.2.1.3 ∆ίαυλοι επικοινωνίας µε παραγωγικούς και αναπτυξιακούς φορείς. 

Το Γ∆Μ-ΕΜΠ καταβάλλει προσπάθεια συστηµατικής διαφήµισης του ΕΜΠ και των 

µονάδων του, τόσο σε επαγγελµατικά έντυπα, όπως στο Ενηµερωτικό ∆ελτίο του ΤΕΕ, 

όσο και σε περιοδικά γενικότερου ενδιαφέροντος, όπως οικονοµικά περιοδικά 

µεγάλης κυκλοφορίας, ευρείας αποδοχής και κύρους [2, σελ.88]. Σε τέτοιου είδους 

προσπάθειες προβολής του Ιδρύµατος παρουσιάζονται τόσον οι δυνατότητες παροχής 

υπηρεσιών από τις µονάδες του, όσο και η δυνατότητα εγκατάστασης επιχειρήσεων 

στο Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου.  

Εξάλλου, το Γ∆Μ-ΕΜΠ έχει αναλάβει και διεκπεραιώνει την αµφίδροµη επικοινωνία 

µεταξύ του Ιδρύµατος και Οργανισµών και µεγάλων εταιρειών, προκειµένου να γίνει 
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αλληλοενηµέρωση των δύο µερών σχετικά µε τις δυνατότητες του πρώτου και τις 

ανάγκες του δευτέρου. 

Τέλος, θα πρέπει να επισηµανθεί ότι  στο µικρό διάστηµα που λειτουργεί το Γ∆Μ-

ΕΜΠ, στα πλαίσια των δραστηριοτήτων του, µεταξύ άλλων: 

• έχει διακινηθεί ένας πολύ µεγάλος όγκος αλληλογραφίας µε συµβατικό ή/και 

ηλεκτρονικό ταχυδροµείο (άνω των 100 επιστολών), οι οποίες µάλιστα συχνά 

έχουν και µεγάλο αριθµό αποδεκτών (µέχρι και 800), και 

• έχει συνταχθεί κατάλογος µε λεπτοµέρειες για περισσότερα από 800 έργα 

εφαρµοσµένης έρευνας και ερευνητικά έργα που έχουν γίνει βάσει συµβολαίου 

από το 1990 έως το 1996, ο οποίος πρόκειται να αποσταλεί σε δυνητικούς 

αποδέκτες τεχνολογίας.  

13.2.1.4 Εξυπηρέτηση ερευνητών. 

Μία από τις δραστηριότητες του Γ∆Μ-ΕΜΠ είναι και η εξυπηρέτηση 

Εργαστηριακών Μονάδων Παροχής Υπηρεσιών (ΕΜΠΥ) του ΕΜΠ και ειδικότερα: 

• Εξυπηρετεί τις ΕΜΠΥ του ΕΜΠ που ενδιαφέρονται να διαπιστευθούν.  

• Παρέχει τεχνικές και νοµικές συµβουλές σε Εργαστήρια του Ιδρύµατος σχετικά 

µε τη σύναψη συµβάσεων µε ιδιωτικές επιχειρήσεις της χώρας, αλλά και µεγάλες 

πολυεθνικές εταιρείες για παροχή υπηρεσιών σε καινοτοµικές εφαρµογές και 

µεταφορά τεχνολογίας.  

• Εισηγείται για τις προοπτικές νέων εφευρέσεων και παρέχει τεχνική υποστήριξη 

σε αιτήσεις για χορήγηση διπλώµατος ευρεσιτεχνίας. 

13.2.2  Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου. 

Το Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου (ΤΠΠΛ) είναι µία πρωτοποριακή 

προσπάθεια που έχει αναληφθεί από το ΕΜΠ τα τελευταία χρόνια και η οποία 

αποσκοπεί στη σύνδεση του ΕΜΠ µε αναπτυξιακούς φορείς και επιχειρήσεις που 

χρησιµοποιούν ή ενδιαφέρονται να αναπτύξουν τεχνολογίες αιχµής. Παράλληλα, το 

ΤΠΠΛ αποτελεί µία προσπάθεια µε έντονη την κοινωνική διάσταση, που αναδεικνύει 

την ευαισθησία του πρώτου Τεχνολογικού Ιδρύµατος της χώρας σε θέµατα όπως η 

περιφερειακή ανάπτυξη, η διατήρηση της πολιτιστικής κληρονοµίας και η 



 13-10 

απασχόληση και στην αντιµετώπιση κρίσιµων προβληµάτων που αντιµετωπίζει η 

χώρα, όπως είναι η αποβιοµηχάνιση.  

Θέµατα σχετικά µε το ΤΠΠΛ έχουν παρουσιασθεί και σε άλλες ενότητες της 

Εκθεσης αυτής, όπως πχ. στην §9.9.1, από διαφορετική όµως οπτική γωνία· στην 

παρούσα ενότητα θα καταδείξουµε τη κοινωνική διάσταση του ΤΠΠΛ, και 

κατ'ακολουθία τη σχετική κοινωνική δραστηριότητα του Ιδρύµατος. Στον Πίνακα 

13-1 παρατίθενται στοιχεία για τη στελέχωση του Γραφείου. 

13.2.2.1 Ιστορικό. 

Το 1992, µετά από προσπάθειες αρκετών ετών, η Πολιτεία ανταποκρίθηκε θετικά σε 

ολοκληρωµένη πρόταση-αίτηµα του ΕΜΠ για την ίδρυση Τεχνολογικού Πάρκου στις 

εγκαταστάσεις της τέως Γαλλικής Εταιρείας Μεταλλείων Λαυρίου (ΓΕΜΛ) που είχε 

διακόψει τη λειτουργία της από το 1981. Οι προσπάθειες για την συνέχιση - µε τον 

ένα ή τον άλλο τρόπο - της δραστηριότητος στους χώρους της ΓΕΜΛ για 

περισσότερο από 10 χρόνια δεν είχαν οδηγήσει µέχρι τότε σε επιτυχία. Το 1992, η 

πρόταση του Ιδρύµατος για τη δηµιουργία του ΤΠΠΛ παρουσιάζεται στο 8ο 

Παγκόσµιο Συνέδριο της ∆ιεθνούς Ενωσης Επιστηµονικών Πάρκων και αποσπά 

θετικότατα σχόλια. Το ίδιο έτος υπογράφεται και η σύµβαση παραχώρησης των 

εγκαταστάσεων στο ΕΜΠ. Το 1994 το Περιφερειακό Συµβούλιο Αττικής εγκρίνει 

την ένταξη του έργου "Πρόγραµµα Κατασκευής και Οργάνωσης Τεχνολογικού 

Πάρκου Λαυρίου του ΕΜΠ στο Λαύριο" στο ΠΕΠ-Αττικής, µε προϋπολογισµό 3.6 

δισ.δρχ.· µέχρι τα µέσα του 1998 είχε απορροφηθεί το 1/3 του παραπάνω ποσού. Ηδη 

τα έργα αποκατάστασης εδαφών έχουν ολοκληρωθεί ενώ έχουν προχωρήσει σε 

µεγάλο βαθµό τα έργα της αναστήλωσης κτιρίων καθώς και τα έργα δηµιουργίας 

υψηλού επιπέδου υποδοµών, όπως οι τηλεπικοινωνίες, τα οποία καθιστούν το Πάρκο 

ελκυστικό χώρο εγκατάστασης επιχειρήσεων, οι πρώτες από τις οποίες έχουν ήδη 

εγκατασταθεί. 

13.2.2.2 Στόχοι του ΤΠΠΛ. 

Οι στόχοι της δηµιουργίας του ΤΠΠΛ είναι πολλαπλοί. Καταρχήν µε το ΤΠΠΛ το 

Ιδρυµα στοχεύει στη δηµιουργία στενότατων σχέσεων µε τις επιχειρήσεις οι οποίες 

προτίθενται να εγκατασταθούν στο Πάρκο και να χρησιµοποιήσουν τις υποδοµές του. 

Μέσα από τη σχέση αυτή το ΕΜΠ θα είναι ο τροφοδότης των τεχνολογικών 
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καινοτοµιών και ο αποδέκτης των ερωτηµάτων και προβληµάτων που προκύπτουν 

από την παραγωγική διαδικασία. Με τον τρόπο αυτό αποκαθίσταται ένας σταθερός 

και µόνιµος δίαυλος επικοινωνίας ανάµεσα στον "κόσµο του Πανεπιστηµίου" και 

στον "κόσµο της παραγωγής", που θα έχει και ως αποτέλεσµα την επιτάχυνση του 

κύκλου ιδέα-έρευνα-πειραµατική παραγωγή, αλλά και την αυξηµένη 

ανταγωνιστικότητα των παραγοµένων προϊόντων. Οι χρήστες των υψηλής στάθµης 

Υπηρεσιών του Πάρκου προβλέπεται να είναι: 

i. Επιχειρήσεις που επιδιώκουν συνολικό ή µερικό εκσυγχρονισµό της 

παραγωγικής διαδικασίας τους. 

ii. Επιχειρήσεις και φορείς που δραστηριοποιούνται σε τοµείς υψηλής τεχνολογίας. 

iii. Επιχειρήσεις που αναζητούν λύσεις σε συγκεκριµένα τεχνολογικά προβλήµατα. 

iv. Επιχειρήσεις που αναζητούν πρόσβαση στον πλούτο της τεχνολογικής 

καινοτοµίας και µόνιµη δικτύωση µε άλλους φορείς αντίστοιχων 

ενδιαφερόντων. 

v. Επιχειρήσεις και φορείς που έχουν ανάγκη τεχνικής-επιστηµονικής 

υποστήριξης. 

vi. Νέες µικρές επιχειρήσεις που αναπτύσσονται αξιοποιώντας νέες τεχνολογίες. 

Μεγάλη θα είναι και η προσφορά του ΤΠΠΛ στην τοπική κοινωνία, καθώς 

καταβάλλονται – από πλευράς του Ιδρύµατος - σοβαρές προσπάθειες: 

• για την απασχόληση στο Πάρκο, όπου αυτό είναι δυνατόν, εργαζοµένων της 

περιοχής, και  

• για την παροχή υπηρεσιών τεχνικής υποστήριξης στο ∆ήµο Λαυρίου και τους 

κοινωνικούς φορείς της περιοχής.  

Ηδη έχει δροµολογηθεί ερευνητικό πρόγραµµα συντήρησης των παλαιών 

µηχανηµάτων που έχουν διασωθεί στους χώρους της τέως Γαλλικής Εταιρείας, που 

θα απασχολήσει αποκλειστικά παλαιούς εργάτες του Λαυρίου. Επίσης, µε ευθύνη του 

Πάρκου πρόκειται να διοργανώνονται κάθε χρόνο δωρεάν σεµινάρια κατάρτισης για 

αποφοίτους των Λυκείων της περιοχής, µε περιεχόµενο που θα προκύπτει µετά από 

συνεννόηση µε τους κοινωνικούς φορείς της περιοχής. Είναι προφανές τέλος ότι, η 

εγκατάσταση νέων και δυναµικών επιχειρήσεων στο Πάρκο θα έχει αναµφισβήτητα 

θετικές συνέπειες στην απασχόληση των κατοίκων και ιδιαίτερα των νέων.  
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13.2.2.3 Υπηρεσίες που θα παρέχει το ΤΠΠΛ. 

Το ΤΠΠΛ στην πλήρη ανάπτυξή του θα προσφέρει σε ανταγωνιστικό κόστος την 

δέσµη υπηρεσιών που ακολουθεί: 

• Υπηρεσίες µεταφοράς τεχνογνωσίας µέσα από την επαφή εργαστηρίων του ΕΜΠ 

µε τις επιχειρήσεις. 

• Ανάπτυξη εξειδικευµένων ερευνητικών προγραµµάτων για εφαρµογές νέων 

τεχνολογιών (joint ventures). 

• Εκκολαπτήριο νέων επιχειρήσεων. 

• Ανάπτυξη προηγµένων συστηµάτων πληροφορικής και επικοινωνιών. 

• Χρήση υποδοµών και χώρων. 

• Υπηρεσίες γενικής πληροφόρησης και πρόσβασης σε βάσεις δεδοµένων. 

• Υπηρεσίες τεχνικής υποστήριξης και συµβουλών.  

• Υπηρεσίες νοµικής, λογιστικής και γραµµατειακής υποστήριξης. 

Ας σηµειωθεί ότι οι χρήστες που θα δροµολογήσουν τη συνεργασία τους µε το 

Πάρκο θα εντάσσονται σε ειδική τιµολογιακή πολιτική. 

Η δηµιουργία υπερσύγχρονων δοµών, ειδικευµένων εργαστηρίων, ειδικών υπηρεσιών 

µεταφοράς τεχνογνωσίας, υπηρεσιών συµβούλων, τµηµάτων επιµόρφωσης και 

εκπαίδευσης ανθρώπινου δυναµικού και υπηρεσιών δικτυακής πληροφόρησης και 

ενηµέρωσης, είναι ορισµένα µόνο από τα πλεονεκτήµατα που προσφέρει το Πάρκο 

στους χρήστες του. Η δυνατότητα µόνιµης εγκατάστασης στους χώρους του Πάρκου 

είναι ένα ακόµα σηµαντικό κίνητρο για τους χρήστες του Πάρκου. 

13.2.2.4 Κοινωνική διάσταση του ΤΠΠΛ. 

 Το Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου είναι ίσως ένα από τα 

χαρακτηριστικότερα παραδείγµατα της ευαισθησίας την οποία δείχνει το Ιδρυµα, 

τόσο για τα µεγάλα προβλήµατα που απασχολούν την κοινωνία, όσο και για θέµατα 

Πολιτισµού και Πολιτιστικής κληρονοµίας. Πρόκειται για ένα  έργο µε µεγάλες 

κοινωνικές και οικονοµικές προεκτάσεις και µε πανευρωπαϊκή εµβέλεια και 

απήχηση. Από την πρώτη µέρα σύλληψης της ιδέας µέχρι σήµερα, το ΤΠΠΛ είναι 

µια µεγάλη και κρίσιµη αναπτυξιακή προσπάθεια. Σε µια περίοδο δυναµικών 

ανακατατάξεων µεταξύ των βιοµηχανικών κλάδων, µεγάλων αναδιαρθρώσεων στην 
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παραγωγική διαδικασία, αποβιοµηχάνησης και γήρανσης της παραγωγικής 

διαδικασίας σε µεγάλο µέρος της βιοµηχανικής δραστηριότητας στην Αττική και την 

Ελλάδα γενικότερα, το ΤΠΠΛ σηµατοδοτεί µία νέα κατεύθυνση, προς: 

• Την ενίσχυση της εφαρµογής νέων τεχνολογιών σε όλους τους βιοµηχανικούς 

κλάδους, 

• τον εκσυγχρονισµό του βιοµηχανικού παραγωγικού ιστού της ευρύτερης περιοχής 

της Αττικής, και  

• τη στροφή σε µία νέα βιοµηχανική ανάπτυξη που θα εδράζεται στα θεµέλια της 

τεχνολογικής καινοτοµίας  

Το ΕΜΠ έχει έναν τεράστιο τεχνολογικό πλούτο κρυµµένο στα εργαστήριά του, µια 

ανεξάντλητη δεξαµενή τεχνογνωσίας που αναζητά διαρκώς νέες διεξόδους. Η 

µεταφορά τεχνογνωσίας από το ΕΜΠ προς τις επιχειρήσεις, η δηµιουργία αξιόπιστων 

µηχανισµών και υποδοµών που θα διευκολύνουν αυτή τη µεταφορά είναι το πρώτο 

βήµα για την υλοποίηση της στρατηγικής του Πάρκου. Ο δρόµος που χαράζεται 

οδηγεί µε βεβαιότητα, στην αναγέννηση του ιστορικού χώρου της Γαλλικής 

Εταιρείας Μεταλλείων Λαυρίου (ΓΕΜΛ) και της ευρύτερης περιοχής του Λαυρίου. 

Το συγκρότηµα της ΓΕΜΛ θα ξαναζωντανέψει όχι ως αναστηλωµένο µουσείο 

τεχνολογίας, αλλά ως χώρος υποδοχής ζωντανών ιδεών και δραστηριοτήτων. 

Το ΤΠΠΛ έχει ιδιαίτερη σηµασία για την Πολυτεχνειακή Κοινότητα. Πρόκειται 

ουσιαστικά για ένα συλλογικό πείραµα µεγάλης κλίµακας, που στοχεύει στην 

µακρόχρονη επιστηµονική µελέτη, παραγωγή και αναπαραγωγή νέων συµπεριφορών 

όσον αφορά: 

• στις σχέσεις Πανεπιστηµίου- κοινωνίας, 

• στις σχέσεις έρευνας-παραγωγής, και 

• στη σχέση της επιστηµονικής δραστηριότητας µε τις επιπτώσεις των εφαρµογών 

της. 

Ο πυρήνας λοιπόν του Τεχνολογικού Πολιτιστικού Πάρκου Λαυρίου είναι η 

διαµόρφωση ενός ζωντανού θετικού παραδείγµατος κοινωνικοποίησης της 

τεχνολογίας και αντίστροφα “τεχνολογικοποίησης” των κοινωνικών αναγκών.  
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Η ανταπόκριση των παραγωγικών δυνάµεων της χώρας στην προσπάθεια αυτή είναι 

ήδη ορατή. Στον Πίνακα 13-2 παρατίθεται κατάλογος των επιχειρήσεων που έχουν 

εγκατασταθεί ή έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον να εγκατασταθούν στο Πάρκο. 

13.2.3 Πολιτιστικές και κοινωνικές δραστηριότητες στο Μέτσοβο. 

Το ΕΜΠ, σε µία περαιτέρω προσπάθεια σύνδεσής του µε την Κοινωνία και ιδιαίτερα 

µε την περιφέρεια, αλλά παράλληλα και επιθυµώντας να εκφράσει την εκτίµηση, το 

σεβασµό και την ευγνωµοσύνη του προς τους µεγάλους Ευεργέτες, όχι µόνον του 

ΕΜΠ αλλά και της παιδείας της έρευνας και της τεχνολογίας στη χώρα µας:  

Νικόλαο Στουρνάρη, Γεώργιο Αβέρωφ, Μιχαήλ Τοσίτσα και 

Ελένη Μιχαήλ Τοσίτσα, 

αποφάσισε, το 1992, τη συγκρότηση και τη λειτουργία της Επιτροπής Σύνδεσης του 

ΕΜΠ µε το Μέτσοβο. Η προσπάθεια αυτή φιλοδοξεί να οδηγήσει σε αποκατάσταση 

ισχυρών και ακατάλυτων δεσµών µε τη γενέτειρα των µεγάλων ευεργετών. Μέχρι 

σήµερα, το ΕΜΠ έχει προχωρήσει, µετά από εισήγηση της Επιτροπής, στις παρακάτω  

πρωτοβουλίες προς την κατεύθυνση αυτή : 

• Τη διοργάνωση σειράς ∆ιεπιστηµονικών Συνεδρίων µε τίτλο "Το Εθνικό 

Μετσόβιο Πολυτεχνείο για το Μέτσοβο" στο Μέτσοβο. 

• Τον προγραµµατισµό της ίδρυσης του Μετσόβιου Κέντρου ∆ιεπιστηµονικής 

Ερευνας (ΜΕΚ∆Ε).  

Στις παραγράφους που ακολουθούν δίδονται στοιχεία για τις παραπάνω, µε 

σηµαντικές πολιτιστικές και κοινωνικές διαστάσεις, πρωτοβουλίες του ΕΜΠ στο 

Μέτσοβο. 

13.2.3.1 Η ∆ιοργάνωση ∆ιεπιστηµονικών Συνεδρίων στο Μέτσοβο. 

Η Επιτροπή Σύνδεσης του ΕΜΠ µε το Μέτσοβο έχει θεσµοθετήσει την οργάνωση στο 

Μέτσοβο µιας σειράς Συνεδρίων Μνήµης, Τιµής και ταυτόχρονα άµεσης ζωντανής 

και ουσιαστικής - σε θεωρητικό και πρακτικό επίπεδο -  σύνδεσης του ΕΜΠ µε το 

Μέτσοβο και δηµιουργικής συµβολής του Ιδρύµατος στην ολοκληρωµένη και 

διεπιστηµονική αντιµετώπιση των προβληµάτων του Μετσόβου και της ευρύτερης 

περιφέρειας του. Μέχρι σήµερα έχουν διοργανωθεί στο Μέτσοβο, µε πολύ µεγάλη 

συµµετοχή και επιτυχία, δύο Συνέδρια : 
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• Την Ανοιξη του 1995 διοργανώθηκε το 1ο ∆ιεπιστηµονικό ∆ιαπανεπιστηµιακό 

Συνέδριο του ΕΜΠ µε τίτλο "Το Ε.Μ.Π. για το Μέτσοβο.  Επιστρέφοντας ένα 

µέρος του χρέους", διαρκείας 3 ηµερών. Στο Συνέδριο, τα Πρακτικά του οποίου 

δηµοσιεύθηκαν σε καλαίσθητα επιµεληµένο τόµο [4] µε δαπάνες και φροντίδες 

του Ιδρύµατος, παρουσιάσθηκαν περί τις 40 εργασίες.  

• Την άνοιξη του 1998 διοργανώθηκε το 2ο ∆ιεπιστηµονικό ∆ιαπανεπιστηµιακό 

Συνέδριο του ΕΜΠ µε τίτλο "Τεχνολογία, Πολιτισµός και  Αποκέντρωση", 

διάρκειας 4 ηµερών. Στο Συνέδριο, τα Πρακτικά του οποίου είναι υπό 

δηµοσίευση µε δαπάνες και φροντίδες του Ιδρύµατος, παρουσιάσθηκαν περί τις 

53 εργασίες. 

Οσον αφορά στη θεµατολογία των Συνεδρίων, σε αυτά παρουσιάζονται:  

1. Επιστηµονικές, ερευνητικές και τεχνικές/τεχνολογικές συµβολές επιστηµόνων και 

διπλωµατούχων µηχανικών, αλλά και των µελών του ∆ΕΠ του ΕΜΠ, των 

Πανεπιστηµίων Ιωαννίνων και Θεσσαλίας καθώς και των άλλων ΑΕΙ της χώρας, 

τόσο σε γενικότερα θέµατα Τεχνολογίας, Ανάπτυξης, Περιβάλλοντος και 

Πολιτισµού, όσο και σε αντίστοιχα θέµατα τα οποία σχετίζονται αµέσως ή 

εµµέσως µε το Μέτσοβο και την Επαρχία Μετσόβου αλλά και το ευρύτερο 

Ηπειρωτικό Περιβάλλον τους.  

2. Οι καλύτερες σπουδαστικές διπλωµατικές και/ή µεταπτυχιακές εργασίες 

σπουδαστών του ΕΜΠ, και των Πανεπιστηµίων Ιωαννίνων και Θεσσαλίας σε 

θέµατα Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης.  

3. ∆ιεπιστηµονικές και ολοκληρωµένες προσεγγίσεις, αναλύσεις και επεξεργασίες 

των πολυδιάστατων σύγχρονων, πλανητικής κλίµακας και σηµασίας 

προβληµάτων, τα οποία σχετίζονται µε την παρακολούθηση και προστασία του 

Ορεινού Περιβάλλοντος και των Τοπικών Πολιτισµών και γενικότερα µε την 

πολυδιάστατη συµβολή της Παιδείας, της Ερευνας και της Τεχνολογίας στην 

Ολοκληρωµένη Ανάπτυξη των ορεινών περιοχών. 

 

Το 3ο ∆ιεπιστηµονικό ∆ιαπανεπιστηµιακό Συνέδριο του ΕΜΠ µε τίτλο "Η 

Ολοκληρωµένη Ανάπτυξη στις Ορεινές Περιοχές. Θεωρία και Πράξη", έχει ήδη 

προγραµµατισθεί για την άνοιξη του 2001. 
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Επισηµαίνεται ότι αποτελεί σταθερή απόφαση του Ιδρύµατος η συνεχής περιοδική 

διοργάνωση τέτοιου είδους Συνεδρίων στο χώρο του Μετσόβου. Ανάµεσα στους 

στόχους στους οποίους αποβλέπει η διοργάνωση των παραπάνω Συνεδρίων είναι: 

• να δηµιουργήσει τις προϋποθέσεις για µία συνεχή και θετική επικοινωνία, 

αλληλεπίδραση και συνεργασία µε το ∆ήµο Μετσόβου, αλλά και όλους τους 

φορείς του Μετσόβου - κοινωνικούς, πολιτιστικούς και παραγωγικούς - και των 

Μετσοβιτών, για να δέχεται από πρώτο χέρι ερεθίσµατα και προτάσεις για όσα το 

Μέτσοβο και οι Μετσοβίτες θα περίµεναν από το ΕΜΠ, και 

• να θεµελιώσει µία σταθερή, γόνιµη και συστηµατική συνεργασία µε το 

Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων. 

13.2.3.2 Το Μετσόβιο Κέντρο ∆ιεπιστηµονικής Ερευνας. 

Το ΕΜΠ έπειτα από µακρόχρονη και διεξοδική προεργασία της Επιτροπής Σύνδεσης 

του ΕΜΠ µε το Μέτσοβο, και στο πλαίσιο της στρατηγικής επιλογής για ουσιαστική 

συµβολή του στην αποκεντρωµένη κοινωνική, οικονοµική, πολιτισµική και 

περιβαλλοντική ανάπτυξη της χώρας, αποφάσισε την Ιδρυση στο Μέτσοβο του 

Μετσόβιου Κέντρου ∆ιεπιστηµονικής Ερευνας (ΜΕΚ∆Ε-ΕΜΠ). Οπως διεξοδικά 

αναφέρεται στην §9.9.2 το Κέντρο ιδρύθηκε το 1993 και συγκροτήθηκε το 1998 µε 

την απόφαση της Συγκλήτου 22η/98 : 

"Συγκρότηση, λειτουργία και αρµοδιότητες του Μετσόβιου Κέντρου 
∆ιεπιστηµονικής Ερευνας (ΜΕ.Κ.∆.Ε.) για την προστασία και ανάπτυξη 
του ορεινού περιβάλλοντος και των τοπικών ευρωπαϊκών πολιτισµών". 

 

Σύµφωνα µε την πιοπάνω απόφαση της Συγκλήτου, η αποστολή του ΜΕΚ∆Ε 

συµπεριλαµβάνει ενδεικτικά : 

• Τη  δραστηριοποίησή του στη δηµιουργία, κατασκευή και λειτουργία του 

ΜΕΚ∆Ε του ΕΜΠ στο ∆ήµο Μετσόβου, το οποίο θα λειτουργήσει κυρίως µε 

στόχο τη συµβολή, στην ανάπτυξη και προστασία του ορεινού περιβάλλοντος και 

των τοπικών ευρωπαϊκών πολιτισµών αλλά και στην παροχή συνεχιζόµενης 

εκπαίδευσης, και 

• τη διεξαγωγή ερευνών, µελετών και σεµιναρίων σχετικών µε το ευρύτερο 

αντικείµενο του ΜΕΚ∆Ε, τη δηµιουργία ενός Ευρωπαϊκού ∆ικτύου υπό την 

αιγίδα του Κέντρου µε φορείς αναλόγων δραστηριοτήτων, ή τη συµµετοχή σε ήδη 

υπάρχοντα ∆ίκτυα µε απώτερο σκοπό την αξιοποίησή του από τους 
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πανεπιστηµιακούς, πολιτιστικούς, ερευνητικούς και παραγωγικούς φορείς έτσι 

ώστε το Μέτσοβο να γίνει Ευρωπαϊκό Κέντρο αποκεντρωµένης διεπιστηµονικής, 

εκπαιδευτικής, ερευνητικής, τεχνολογικής και πολιτισµικής δραστηριότητας του 

ΕΜΠ. 

Για την εκπλήρωση των σκοπών του το ΜΕΚ∆Ε µεριµνά για: 

• την επιδίωξη παροχής δωρεών, κληρονοµιών, κληροδοσιών και άλλων 

χαριστικών παροχών από οποιαδήποτε πηγή δηµόσια ή ιδιωτική, εγχώρια ή 

αλλοδαπή, για λογαριασµό του ΜΕΚ∆Ε και επ' ονόµατι του ΕΜΠ σύµφωνα µε 

τις αρχές του, 

• την επιδίωξη χρηµατοδοτήσεων από οποιαδήποτε πηγή, δηµόσια ή ιδιωτική,     

εγχώρια ή αλλοδαπή, για λογαριασµό του ΜΕΚ∆Ε και επ' ονόµατι του ΕΜΠ 

σύµφωνα µε τις αρχές του, 

• την έναντι αµοιβής ή συµµετοχής είσπραξη δικαιωµάτων του ΜΕΚ∆Ε για     

παροχή υπηρεσιών προς τρίτους (ερευνών, µελετών, γνωµοδοτήσεων, κ.λ.π.), είτε 

αυτές σχετίζονται µε το αντικείµενο του ΜΕΚ∆Ε είτε όχι, και 

• οποιαδήποτε άλλη ενέργεια ή πράξη η οποία θα έχει ως αποτέλεσµα την     

αύξηση της περιουσίας του ΜΕΚ∆Ε, την ανάπτυξη της εν γένει επιστηµονικής, 

ερευνητικής και πολιτιστικής δραστηριότητάς του και την βελτίωση της 

αποδοτικότητάς του στο πλαίσιο πάντα των αρχών του ΕΜΠ και των σκοπών του. 

Τα σχετικά µε τις εγκαταστάσεις, τα περιουσιακά στοιχεία και την υποδοµή του 

ΜΕΚ∆Ε παρουσιάζονται στην §9.9.2. Στην παρούσα ενότητα απασχολεί η κοινωνική 

και η πολιτιστική διάσταση του πρωτοποριακού αυτού Κέντρου στις ρίζες του ΕΜΠ 

στο Μέτσοβο. 

13.2.3.2.1 Οργάνωση του ΜΕΚ∆Ε. 

Οργανα του ΜΕΚ∆Ε είναι σύµφωνα µε την απόφαση της Συγκλήτου, ο 

Επιστηµονικός και ∆ιοικητικός του Υπεύθυνος και η Επιστηµονική Επιτροπή του 

(ΕΕ), στην οποία και προεδρεύει. Σχετικά µε την οργάνωση του ΜΕΚ∆Ε 

προβλέπονται και οι εξής ρυθµίσεις : 

• Τόσο ο Επιστηµονικός και ∆ιοικητικός Υπεύθυνος του ΜΕΚ∆Ε όσο και τα µέλη 

της Επιστηµονικής Επιτροπής του είναι άµισθα. 
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• Στο πλαίσιο αυτής της γενικής απόφασης της Συγκλήτου η Επιστηµονική 

Επιτροπή και ο Επιστηµονικός και ∆ιοικητικός Υπεύθυνος του ΜΕΚ∆Ε 

µεριµνούν για την εκπλήρωση των σκοπών του, για την ανάπτυξή του και την 

εξασφάλιση της καλής λειτουργίας και της βιωσιµότητάς του. 

• Η Επιστηµονική Επιτροπή µέσω του Επιστηµονικού και ∆ιοικητικού Υπευθύνου 

του ΜΕΚ∆Ε εισηγείται στη Σύγκλητο του ΕΜΠ, για θέµατα ειδικής σηµασίας 

στα οποία αυτή θα πρέπει να αποφασίσει. 

• Η ΕΕ συνεργάζεται για την εκπλήρωση των σκοπών του ΜΕΚ∆Ε µε  το 

Πανεπιστήµιο των Ιωαννίνων και το ∆ήµο Μετσόβου και τους φορείς του, 

αναπτύσσοντας τις απαραίτητες πρωτοβουλίες και δραστηριότητες. 

• Ο Επιστηµονικός και ∆ιοικητικός Υπεύθυνος και τα µέλη της ΕΕ του ΜΕΚ∆Ε 

λογοδοτούν στη Σύγκλητο του ΕΜΠ και η θητεία τους είναι ίση µε το χρόνο ο 

οποίος θα απαιτηθεί για την κατασκευή και έναρξη λειτουργίας του ΜΕΚ∆Ε στο 

Μέτσοβο, δυνάµενη να ανανεωθεί. 

13.2.3.2.2 ∆ραστηριότητες του ΜΕΚ∆Ε. 

Για την επίτευξη του σκοπού του το ΜΕΚ∆Ε ανέπτυξε και θα αναπτύξει σειρά 

δραστηριοτήτων όπως: 

• Ανάληψη και εκπόνηση ερευνών και µελετών διεπιστηµονικού χαρακτήρα στα 

πεδία ανάπτυξης και προστασίας του ορεινού περιβάλλοντος και των τοπικών 

ευρωπαϊκών πολιτισµών, είτε αποκλειστικά από το ΜΕΚ∆Ε ή σε συνεργασία µε 

ερευνητικά εργαστήρια του ΕΜΠ ή/και του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων, ή άλλων 

ελληνικών ή αλλοδαπών εκπαιδευτικών, ερευνητικών ή εν γένει επιστηµονικών 

φορέων, 

• Ιδρυση σχετικής µε το αντικείµενο των δραστηριοτήτων του Βιβλιοθήκης, η 

οποία στο µέλλον θα αποκτήσει τη δυνατότητα αυτόνοµης έκδοσης των τεχνικών 

εκθέσεων των ερευνών καθώς επίσης και µελετών και εργασιών που θα 

πραγµατοποιούνται στο ΜΕΚ∆Ε. 

• ∆ηµιουργία της κατάλληλης εργαστηριακής υποδοµής για τη διατήρηση και 

ενίσχυση των παραδοσιακών παραγωγικών δραστηριοτήτων, αλλά και τη 

δηµιουργική ενσωµάτωση και αξιοποίηση σε αυτές των συγχρόνων τεχνολογικών 

δυνατοτήτων. 
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• Ιδρυση και λειτουργία Εστίας των Πανεπιστηµιακών ∆ασκάλων και Σπουδαστών 

του ΕΜΠ οι οποίοι θα συµµετέχουν στην επιστηµονική και πολιτιστική αυτή 

δραστηριότητα. 

• ∆ηµιουργία Σεµιναριακού Κέντρου ∆ιεθνούς Ευρωπαϊκής και Βαλκανικής 

Συνεργασίας και Επικοινωνίας Πανεπιστηµιακών ∆ασκάλων και Ερευνητών, 

αλλά και σχετικών µε τους σκοπούς και τις δραστηριότητες του ΜΕΚ∆Ε φορέων, 

κέντρων και δικτύων. 

13.2.4 Εταιρείες Βιοµηχανικής Ερευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης. 

Κατα την περίοδο 1993-1997, το ΕΜΠ είχε αναλάβει τη διαχείριση δύο Εταιρειών  

Βιοµηχανικής Ερευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΒΕΤΑ) της ΓΓΕΤ:  

• της Εταιρείας Τεχνολογικής Ανάπτυξης Κλωστοϋφαντουργίας Ενδυσης και 

Ινών (ΕΤΑΚΕΙ), και  

• της Εταιρείας Ανάπτυξης Ναυτικής Τεχνολογίας (ΕΑΝΤ). 

Συγκεκριµένα, το ΕΜΠ διαχειριζόταν πακέτο µετοχών κάθε Εταιρείας το οποίο είχε 

παραχωρηθεί από την ΓΓΕΤ. Επιπλέον, το ΕΜΠ είχε και την πλειοψηφία στο 

∆ιοικητικό Συµβούλιο της κάθε Εταιρείας (∆Σ), καθώς τέσσερα από τα επτά µέλη 

του ∆Σ ήταν µέλη ∆ΕΠ του ΕΜΠ µε ειδικότητα συναφή του αντικειµένου και των 

δραστηριοτήτων της εταιρείας.  Οι  ΕΒΕΤΑ αποσκοπούσαν στην εξυπηρέτηση των 

οικείων Κλάδων Παραγωγής και στην παροχή υπηρεσιών, όπως αναλύσεις και 

µελέτες. Για την υλοποίηση του στόχου αυτού οι ΕΒΕΤΑ διέθεταν και εργαστηριακές 

µονάδες. Πέραν της συνεισφοράς του Ιδρύµατος στην οικονοµία της χώρας µε τη 

διαχείριση των δύο ΕΒΕΤΑ, υπήρχε όφελος και για την εκπαιδευτική διαδικασία 

καθώς οι σπουδαστές του Ιδρύµατος είχαν δυνατότητα επαφής µε την αγορά µέσω 

των Εταιρειών, ενώ εδηµιουργούντο και δυνατότητες Πρακτικής Ασκησης.  

Εξαιτίας νοµικού κενού το οποίο διαπιστώθηκε ότι υπήρχε ως προς την κατοχή των 

µετοχών από πλευράς ΕΜΠ, η Σύγκλητος του ΕΜΠ µε  την Απόφασή της 

19/17-10-97/Θέµα 5ο, αποφάσισε: 

• Την επιστροφή των µετοχών των δύο Εταιρειών. 
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• Να δηλωθεί ρητά στη ΓΓΕΤ ότι το Ιδρυµα προτίθεται να προσφέρει το 

επιστηµονικό του έργο για το οποίο θα αποφασίσει η Σύγκλητος µετά από 

εισήγηση των εµπλεκοµένων στις ανωτέρω Εταιρείες Τµηµάτων. 

• Να επισηµανθούν οι δαπάνες που υπέστη το Ιδρυµα µέχρι σήµερα λόγω της 

προσφοράς του στις ανωτέρω εταιρείες. 

Σήµερα, µέλη ∆ΕΠ του Ιδρύµατος εξακολουθούν να συµµετέχουν στο ∆Σ των 

παραπάνω ΕΒΕΤΑ, ενώ εχουν υπογραφεί οι παρακάτω προγραµµατικές  συµφωνίες: 

• Μεταξύ Ναυπηγείων Νεωρίου Σύρου Ε.Ε., του Τµήµατος Ναυπηγών 

Μηχανολόγων Μηχανικών ΕΜΠ, της ΕΑΝΤ Α.Ε. και του Γ∆Μ ΕΜΠ σε θέµατα 

παροχής υπηρεσιών στα Ναυπηγεία Νεωρίου και τους πελάτες τους. 

• Μεταξύ του Τµήµατος Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών ΕΜΠ, της ΕΑΝΤ 

Α.Ε. και του Γ∆Μ-ΕΜΠ σε θέµατα παροχής υπηρεσιών και υποστήριξης 

προϊόντων των ερευνητικών δραστηριοτήτων του Τµήµατος Ναυπηγών 

Μηχανολόγων Μηχανικών ΕΜΠ. 

13.2.5 Ελληνικό Κέντρο Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. 

Το Ελληνικό Κέντρο Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΕΚΠΕ) ιδρύθηκε το 1993, στον 

Τοµέα Γεωγραφίας και Περιφερειακού Σχεδιασµού του Τµήµατος Αγρονόµων και 

Τοπογράφων Μηχανικών. Οι σκοποί και οι επιδιώξεις του είναι εκπαιδευτικοί, 

ερευνητικοί και ενηµερωτικοί για τα θέµατα των επιπτώσεων και της αποκατάστασης 

του περιβάλλοντος από τις ανθρώπινες δραστηριότητες στον ελληνικό και τον 

κοινοτικό χώρο. Ιδρυτές και βασικοί χρηµατοδότες του ΕΚΠΕ είναι το ΕΜΠ, το 

ΥΠΕΧΩ∆Ε και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (DG-XI). 

Οι δραστηριότητες του ΕΚΠΕ, οι οποίες είναι πολλές και αξιόλογες κατά τα 7 έτη της 

λειτουργίας του, αναπτύσσονται σε 4 άξονες: 

1. ∆ιδακτικές δραστηριότητες εντός του ΕΜΠ.  

2. ∆ιδακτικές δραστηριότητες εκτός του ΕΜΠ. 

3. Ερευνα. 

4. Συµµετοχή σε Συνέδρια κα δηµοσιεύσεις σε διεθνή περιοδικά. 
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13.3 Κοινωνική προσφορά των µελών της Πολυτεχνειακής 
Κοινότητας. 

To ΕΜΠ είναι ένα Ιδρυµα στο οποίο υπάρχει παράδοση κοινωνικής προσφοράς και 

πολλών και σηµαντικών κοινωνικών δράσεων σε διάφορα επιπεδα, τόσον από το 

Ιδρυµα συνολικά όσο και ατοµικά, από τα µέλη του. Τις σχετικές στρατηγικές 

επιλογές σε επίπεδο Ιδρύµατος αναπτύξαµε στην προηγούµενη ενότητα· στην 

ενότητα αυτή θα µας απασχολήσει η κοινωνική προσφορά των µελών του Ιδρύµατος, 

η οποία προέρχεται από δικές τους πρωτοβουλίες. 

13.3.1 Συµβολή στην ανάπτυξη της χώρας µε την ανάληψη ερευνητικών 
έργων. 

Στο ευρύτατο ερευνητικό έργο το οποίο εκπονείται στο Ιδρυµα, όπως παρουσιάσθηκε 

στο 8ο Κεφάλαιο, διακρίνονται αρκετές συνιστώσες µε τις οποίες οι ερευνητές του 

Ιδρύµατος συµβάλλουν στην ανάπτυξη της χώρας. Από τα σχετικά στοιχεία τα οποία 

παρουσιάζονται σε ειδική έκδοση της Επιτροπής Ερευνών [1]13 προκύπτει ότι από το 

σύνολο των 1434 ερευνητικών έργων τα οποία εκπονήθηκαν κατά την τετραετία 

1990-94, το περίπου 30% (432 επί συνόλου) είναι έργα µε άµεση χρησιµότητα για τις 

αναπτυξιακές ανάγκες της χώρας, µε την έννοια ότι για τα αποτελέσµατα των έργων 

αυτών ενδιαφέρεται εξωτερικός φορέας – εκτός της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ή της 

ΓΓΕΤ - ελληνικός στη συντριπτική πλειοψηφία. Στην πιοπάνω έκδοση της Επιτροπής 

Ερευνών περιλαµβάνεται ειδικός κατάλογος για τα 432 αυτά έργα, τα οποία 

χρηµατοδοτήθηκαν κυρίως από ∆ηµόσιους Οργανισµούς, Νοµαρχίες, Οργανισµούς 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης και ιδιωτικές εταιρείες.  

Μέσα από τον κατάλογο αυτό προκύπτουν ανάγλυφα τόσον οι δυνατότητες του 

Ιδρύµατος, όσο και οι πραγµατικές ανάγκες της χώρας σε έργα έρευνας, ανάπτυξης 

και παροχής υπηρεσιών. Από τα ερευνητικά αυτά έργα, το µεγαλύτερο πλήθος 

ανατέθηκε από ελληνικές εταιρείες και εν συνεχεία ακολουθούν οι ∆ηµόσιοι 

Οργανισµοί, ενώ επίσης έργα έχουν αναθέσει Νοµαρχίες και Οργανισµοί Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ). Σηµαντικό πλήθος έργων που έχουν ανατεθεί από εταιρείες 

(~50) αφορούν σε θέµατα ναυτικής και θαλάσσιας τεχνολογίας, ενώ επίσης µεγάλο 

                                                 
13  Περιλαµβάνεται στο Παράρτηµα 27. 
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µέρος των έργων (~50) έχουν ανατεθεί από ∆ηµόσιους Οργανισµούς και ΟΤΑ και 

αφορούν έργα Πολιτικού Μηχανικού.  

Παρόλο που δεν έχει ολοκληρωθεί η συλλογή πιό πρόσφατων στοιχείων, εκτιµάται 

ότι η λειτουργία του Γραφείου ∆ιαµεσολάβησης τα τελευταία χρόνια έχει παροτρύνει 

τόσο τους φορείς και τους ιδιώτες να πολλαπλασιάσουν τα αιτήµατά τους προς το 

ΕΜΠ, όσο και τους ερευνητές και τις αντίστοιχες µονάδες του Ιδρύµατος να 

προσφέρουν µία µεγαλύτερη ποικιλία ερευνητικών δυνατοτήτων και υπηρεσιών.  

13.3.2 Προσφορά Υπηρεσιών προς την Κοινωνία από µέρους του ∆ΕΠ του 
ΕΜΠ. 

Μεγάλης έκτασης και ποικιλίας είναι η προσφορά που παρέχουν τα µέλη ∆ΕΠ – κάθε 

βαθµίδας – στην πολιτεία και την κοινωνία γενικότερα, πέραν της συµµετοχής σε 

ερευνητικά προγράµµατα που έχουν αναπτυξιακά στοιχεία. Επίσης, ευρύτατη είναι η 

άµµισθη συµµετοχή των µελών ∆ΕΠ του Ιδρύµατος σε επιτροπές και συµβούλια του 

∆ηµοσίου και του ευρύτερου ∆ηµοσίου Τοµέα. Ενδεικτικά καταγράφεται η 

συµµετοχή σε : 

• Επιτροπές διαφόρων Υπουργείων όπως πχ. το Τεχνικό Συµβούλιο ∆ηµοσίων 

Εργων και οι επιτροπές αναθέσεως µεγάλων έργων του ΥΠΕΧΩ∆Ε, η Επιτροπή 

Προµηθειών ∆ηµοσίου του Υπουργείου Εµπορίου, Επιτροπές που εποπτεύονται 

από τη  ΓΓΕΤ κλπ. 

• ∆ιοικητικά Συµβούλια Εταιρειών και ∆ηµοσίων Οργανισµών, όπως  ∆ΕΗ, ΟΤΕ 

κλπ. 

• Επιτροπές Ερευνητικών Κέντρων της χώρας (ΙΓΜΕ, ΕΚΕΠΥ, ΕΒΕΤΑΜ, ΕΚΕΦΕ 

"∆ηµόκριτος"). 

• Επιτροπές του Ελληνικού Οργανισµού Τυποποιήσεως (ΕΛΟΤ) για σύνταξη 

προδιαγραφών, Εθνικών Κανονισµών κλπ. 

• Επιτροπές κρίσης ερευνητικών προγραµµάτων της ΓΓΕΤ. 

• Επιστηµονικές επιτροπές του ΤΕΕ και άλλων Επιστηµονικών Εταιρειών. 

• Επιτροπές αναγνώρισης ∆ιπλωµάτων του ∆ΙΚΑΤΣΑ. 

Επίσης µέλη ∆ΕΠ του Ιδρύµατος είναι µέλη επιτροπών ή παρέχουν υπηρεσίες 

συµβούλου επί ειδικών θεµάτων σε φορείς του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα (∆ΕΗ, 



 13-23 

ΟΤΕ, ΕΥ∆ΑΠ, ΟΣΕ, ΟΑΣΠ) και εκπροσωπούν τη χώρα σε ∆ιεθνείς Οργανισµούς 

και Επιτροπές. 

∆εν είναι λίγες οι φορές που µέλη ∆ΕΠ καλούνται ad-hoc από την κοινωνία και τους 

κοινωνικούς φορείς να γνωµατεύσουν για επείγοντα περιστατικά σε εξειδικευµένα 

αντικείµενα. Ως προσφορά βεβαίως εννοείται η άµισθη παροχή των παραπάνω 

εξειδικευµένων υπηρεσιών. Τέλος, µεγάλη είναι και η εκπαιδευτική συνεισφορά 

εκτός Ιδρύµατος, όπως στα εκπαιδευτικά σεµιναρίων του ΤΕΕ και άλλων φορέων και 

στην οργάνωση σεµιναρίων επιµόρφωσης στα πλαίσια της Συνεχιζόµενης 

Εκπαίδευσης. 

Πέραν της διασύνδεσης  των µελών ∆ΕΠ µε αναπτυξιακούς φορείς σε προσωπικό 

επίπεδο, σε ορισµένα τµήµατα όπως αυτό των Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών 

τα τελευταία χρόνια καταβάλλεται οργανωµένα µία έντονη και συνειδητή 

προσπάθεια µε σκοπό να αποκαταστήσει  ευσταθή και αποδοτική σύνδεση, µε 

συναφείς θεµατικά αναπτυξιακούς φορείς, όπως τη ναυτιλία, τα Ναυπηγεία, τους 

Νηογνώµονες, τα συναφή Υπυργεία Ανάπτυξης και Εµπορικής Ναυτιλίας και φυσικά 

µε το Πολεµικό Ναυτικό. Προς την κατεύθυνση αυτή καλλιεργούνται οι δεσµοί που 

υπάρχουν µεταξύ των µελών ∆ΕΠ του Τµήµατος και των αποφοίτων του, ιδιαίτερα 

αυτών που κατέχουν υψηλόβαθµες θέσεις σε αναπτυξιακούς φορείς. Επιδίωξη του 

Τµήµατος είναι να αποκτήσει η σύνδεση αυτή έναν αµφίδροµο χαρακτήρα που να 

επιτρέπει:  

• την επιστηµονική στήριξη των φορέων στην υλοποίηση των αναπτυξιακών τους 

σχεδίων και στην εδραίωσή τους στον διεθνή γεωπολιτικό Ναυτιλιακό και 

Ναυπηγο-επισκευαστικό χώρο, και 

• τη δηµιουργική παρέµβαση των αναπτυξιακών φορέων στη διαµόρφωση του 

Προπτυχιακού και  Μεταπτυχιακού Προγράµµατος Σπουδών του Τµήµατος. 

Πρέπει στο σηµείο αυτό να καταγραφεί η άποψη µελών της Πολυτεχνειακής 

Κοινότητας ότι η εν γένει προσφορά και διασύνδεση µε την κοινωνία και τους φορείς 

της, επαγγελµατικούς και άλλους, οφείλει να έχει ως βασικό µέληµα την βελτίωση 

των σπουδών και του επιστηµονικού επιπέδου διδασκοµένων και διδασκόντων. Τα 

οφέλη ενός ΑΕΙ από τέτοιες, προφανώς απαραίτητες, επαφές βρίσκονται στην 

κατανόηση των προβληµάτων, την εκτίµηση των αναγκών που διαµορφώνονται, την 

προσαρµογή σε νέες συνθήκες κ.λπ. Εδώ λοιπόν δεν εµπίπτουν ούτε οι έµµισθες 
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υπηρεσίες ούτε η στενά εννοούµενη παροχή υπηρεσιών στον ιδιωτικό κυρίως τοµέα, 

αλλά ούτε και οι τυποποιηµένες εφαρµογές ρουτίνας που µπορεί µεν να ενισχύουν 

οικονοµικά το Ιδρυµα αλλά ελάχιστα προσφέρουν από ερευνητική και επιστηµονική 

άποψη. 

13.3.3 Αλλες δραστηριότητες των µελών της Πολυτεχνειακής Κοινότητας µε 
κοινωνική διάσταση. 

Πέραν των δράσεων κοινωνικού χαρακτήρα των µέλών ∆ΕΠ καταγράφονται 

αντίστοιχες δράσεις και από άλλα µέλη της Πολυτεχνειακής Κοινότητος, όπως του 

∆ιοικητικού Προσωπικού και ιδιαίτερα των φοιτητών. 

 Ενα µεγάλο τµήµα του φοιτητικού πληθυσµού συµµετέχει σε κοινωνικές οµάδες, οι 

οποίες µπορεί να έχουν και πολιτικό ή πολιτισµικό χαρακτήρα, µεταφέροντας τον 

προβληµατισµό των οµάδων αυτών µέσα στο Ιδρυµα. Εκτός αυτού, οι φοιτητές αλλά 

και το Προσωπικό του Ιδρύµατος οργανώνουν πολύ συχνά – όχι όµως 

θεσµοθετηµένα αλλά µε δικές τους πρωτοβουλίες – κοινωνικού χαρακτήρα διαλέξεις 

µε προσκεκληµένους εκτός ΕΜΠ, προσανατολισµένες σε κοινωνικά θέµατα, µε 

στόχο την όσµωση της κοινωνίας µε την Πολυτεχνειακή Κοινότητα.  

Αξίζει επίσης να καταγραφεί και η κοινωνική προσφορά των φοιτητών του 

Ιδρύµατος, µέσω της αποτύπωσης ακριτικών περιοχών, που γίνεται στα πλαίσια της 

Πρακτικής Ασκησης των Αγρονόµων Τοπογράφων Μηχανικών σε συνεργασία µε την 

Τοπική Αυτοδιοίκηση, καθώς και το ∆ιατµηµατικό Πρόγραµµα "Ακρίτας" για τη 

χαρτογράφηση του Αιγαίου. Παράδειγµα άλλης πρωτοβουλίας µε κοινωνική 

διάσταση είναι αυτή οµάδος 150 φοιτητών που πραγµατοποίησε αναδάσωση στην 

Ικαρία, µετά από µεγάλη και καταστροφική φωτιά.  

Ως προσφορά µπορεί να εννοηθεί και η εκπόνηση ∆Ε που οι θεµατικές τους απαιτούν 

συνεργασία µε την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Τέτοιου είδους πρωτοβουλίες θα πρέπει να 

συνοδεύονται από επιβράβευση των φοιτητών, αλλά και από δηµοσιοποίηση και 

προβολή  τους ως προσφοράς προς το κράτος και την κοινωνία. 

Στις δραστηρίοτητες µε κοινωνική δραστηριότητα των µελών της Πολυτεχνειακής 

Κοινότητος πρέπει να αναφερθούν και η εθελοντική αιµοδοσία του προσωπικού του 

Ιδρύµατος που έχει ξεκινήσει τον τελευταίο χρόνο και παρόλο που πρόκειται για 
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σχετικά νέα προσπάθεια, αφού έχει πραγµατοποιηθεί µόνον 2 φορές τείνει πλέον να 

γίνει θεσµός στη συνείδηση του προσωπικού. 

Τέλος, η ευαισθητοποίηση στα µεγάλα προβλήµατα της κοινωνίας αποδεικνύεται και 

από πρωτοβουλίες όπως αυτής της ανακύκλωσης του χαρτιού η οποία ξεκίνησε µε 

πρωτοβουλία της ∆ιοίκησης του Ιδρύµατος προ πενταετίας.  

13.4 Αλλες δραστηριότητες του Ιδρύµατος µε κοινωνική και 
πολιτισµική διάσταση. 

Πέρα από τις καθαρά εκπαιδευτικές και ερευνητικές δραστηριότητες που 

αναπτύσσονται στο Ιδρυµα πολλές είναι και οι προσπάθειες που γίνονται µε µοναδικό 

αντικειµενικό σκοπό την προαγωγή του πολιτισµού και την ολοκλήρωση της παιδείας 

και της προσωπικότητας των φοιτητών  του. Το ΕΜΠ ανταποκρίνεται στην αποστολή 

του ως Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ιδρυµα της χώρας µε τις συνεχείς προσπάθειές του να 

αποτελεί µια ζωντανή κοιτίδα πολιτισµού. Σ' αυτό στοχεύουν οι εκδηλώσεις στις 

οποίες το Ιδρυµα είναι ο κύριος διοργανωτής αλλά και οι σχετικές πρωτοβουλίες των 

µελών του τις οποίες στηρίζει. Πολύπλευρες και πολυδιάστατες είναι και οι σχετικές 

δραστηριότητες των φοιτητών του ΕΜΠ. 

Πολυάριθµες είναι και οι τιµητικές εκδηλώσεις προς τιµή Οµοτίµων Καθηγητών του 

ιδρύµατος, πετυχηµένων αποφοίτων του, κορυφαίων προσωπικοτήτων της επιστήµης 

και της τεχνολογίας και διασήµων προσκεκληµένων του. 

∆εν θα επιχειρήσουµε να καταγράψουµε όλες τις τόσες πολλές σε πλήθος πιοπάνω 

δραστηριότητες της Πολυτεχνειακής Κοινότητας, παρόλο που αρκετές φορές 

αποκτούν µεγάλη δηµοσιότητα. Αξίζει όµως να αναφερθούµε σε δύο προσπάθειες 

που γνώρισαν εξαιρετικά µεγάλη δηµοσιότητα. 

Η διοργάνωση της 2ης Πολιτιστικής Πανεπιστηµιάδας ανατέθηκε από την Σύνοδο 

των Πρυτάνεων στο ΕΜΠ και την Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών και διεξήχθη το 

φθινόπωρο-χειµώνα του 1992 στην Αθήνα. Στην Πανεπιστηµιάδα που διήρκεσε τρεις 

µήνες πραγµατοποιήθηκαν 90 συνολικά εκδηλώσεις, εκ των οποίων οι 80 ήταν 

παραγωγές των µελών της Πανεπιστηµιακής Κοινότητας (φοιτητών και 

εργαζοµένων). 



 13-26 

Η διοργάνωση του ∆ιεθνούς Συνεδρίου "Συνάντηση των Αθηνών", µιας εκδήλωσης 

διεθνούς βεληνεκούς µε πολιτιστικές και πολιτικές διαστάσεις που έχει πλέον γίνει 

θεσµός και πραγµατοποιείται κάθε χρόνο στην Πνύκα, κάτω από τον Ιερό Βράχο της 

Ακρόπολης. Η "Συνάντηση των Αθηνών" οργανώθηκε για πρώτη φορά από το ΕΜΠ, 

υπό την αιγίδα του Προέδρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, Dr. Klaus Hansch το 

Σεπτέµβριο του 1995, είχε τίτλο "21ος αιώνας - Πολιτική, Οικονοµία, Πολιτισµός" 

και σκοπός της ήταν "…να συζητηθούν σε βάθος οι οικονοµικές, πολιτικές και 

πολιτιστικές εξελίξεις στην Ευρώπη και στον κόσµο, όπως διαµορφώνονται στο 

κατώφλι του 21ου αιώνα" [5]. Η µεγάλη επιτυχία της διοργάνωσης, στην οποία 

συµµετείχαν διακεκριµένες σε παγκόσµιο επίπεδο προσωπικότητες από τον 

ακαδηµαϊκό χώρο, αλλά και από τον χώρο της πολιτικής, της επιστήµης, της τέχνης 

και της οικονοµίας, είχε ως αποτέλεσµα τη συνέχιση της προσπάθειας αυτής µε δύο 

ακόµα "Συναντήσεις των Αθηνών", το Σεπτέµβριο του 1996 και το Σεπτέµβριο του 

1997. Η διοργάνωση της 4ης κατά σειρά Συνάντησης, το 1998, ανελήφθη από το 

Πάντειο Πανεπιστήµιο. 

∆εν πρέπει να παραγνωρίζεται όµως και η αξία και συνεισφορά άλλων 

δραστηριοτήτων και εκδηλώσεων, που ενώ δεν γνώρισαν ίσως τόσο µεγάλη 

δηµοσιότητα όπως οι παραπάνω εκδηλώσεις, παρόλαυτά αποτελούν σηµαντικότατη 

συνεισφορά στα πολιτιστικά δρώµενα του τόπου. Ενδεικτικά παρατίθενται στη 

συνέχεια σειρά από εκδηλώσεις µε καθαρά κοινωνικό ενδιαφέρον που έχουν 

πραγµατοποιήθει στο ΕΜΠ τα τελευταία χρόνια στην προσπάθειά που γίνεται ώστε 

το Ιδρυµα όχι µόνον να συµµετάσχει αλλά και να επηρεάσει το κοινωνικό γίγνεσθαι. 

1995: 

• Συµπόσιο Μνήµης για τα 30 χρόνια από το θάνατο του λογοτέχνη-αγιογράφου 
Φώτη Κόντογλου, σε συνεργασία µε το Πολιτιστικό Κέντρο "Κοσµάς ο Αιτωλός". 

• Εκδηλώσεις για την Αρχαία Ελλάδα, 4-µηνες εκδηλώσεις για την αρχαία Ελλάδα 
που διοργανώθηκαν για δεύτερη συνεχή χρονιά από το ΕΜΠ σε συνεργασία µε το 
Ι∆ΕΟΘΕΑΤΡΟ του Α. Αναστασάκη. Οι εκδηλώσεις περιελάµβαναν οµιλίες µε 
αρχαιολογικό και ιστορικό περιεχόµενο, προβολή σχετικών ταινιών και σε 
ορισµένες περιπτώσεις και ξεναγήσεις σε τόπους αρχαιολογικού ενδιαφέροντος. Στα 
πλαίσια των εκδηλώσεων αυτών έγινε και επίσκεψη στην Αλεξάνδρεια της 
Αιγύπτου, όπου έληξαν συµβολικά και οι εκδηλώσεις.  

• Εκδήλωση-αφιέρωµα στον Μάρτιν Λούθερ Κινγκ. Εκδήλωση φεστιβαλικού 
χαρακτήρα σε συνεργασία µε το Πολιτιστικό Κέντρο "Κοσµάς ο Αιτωλός". 

• Τιµητική εκδήλωση για τον Ρήγα Φεραίο σε συνεργασία µε την "Πολιτιστική 
Συνεργασία". 
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• "Ηµέρες Ερευνας και Τεχνολογίας '95". Προβολή του ερευνητικού έργου που 
πραγµατοποιείται στο ΕΜΠ µέσα από 200 συνολικά περίπτερα.  

• Ηµερίδα για την Ανώτατη Παιδεία.  
 

1996: 

• Εκδηλώσεις για την Αρχαία Ελλάδα. Συνέχιση των εκδηλώσεων µετά την επιτυχία 
των δύο προηγούµενων χρόνων, µε νέα θεµατολογία και προσκεκληµένους.  

• Η κοινωνία του 21ου αιώνα, προς έναν πολιτισµό µε ανθρώπινο πρόσωπο. 
Τριήµερο Συµπόσιο σε συνεργασία µε την Πανελλήνια Ιστορική και Φιλοσοφική 
Εταιρεία.  

• Επιστηµονική Πολιτιστική ∆ιηµερίδα στο χώρο της πρώην Γαλλικής Εταιρείας 
Μεταλλείων Λαυρίου µε θέµα "Τεχνολογικά και επιστηµονικά πάρκα στην Ελλάδα". 

• Εκδήλωση µε θέµα "Σύγχρονα προβλήµατα και η ευθύνη των πολιτών", σε 
συνεργασία µε την "Εκκληση της Ακρόπολης, για την Ειρήνη, τη ζωή και τον 
Πολιτισµό". 

• Συναυλία για την επέτειο της εξέγερσης της 17ης Νοεµβρίου 1973 µε το έργο του Γ. 
Μαρκόπουλου "Ατίθαση Μνήµη" και τραγούδια που σηµάδεψαν την εποχή εκείνη. 

 
1997: 

• Πανελλήνιος διαγωνισµός ποιήσεως σε συνεργασία µε το Ιατρικό Κέντρο 
Αποκατάστασης Θυµάτων Βασανιστηρίων µε θέµα " Βασανιστήρια. Ο πέτρινος 
κόσµος των ισχυρών σε έναν κόσµο που ελπίζει στην Ειρήνη, τον Πολιτισµό και 
επιζητά το ανθρώπινο προσωπό του".  

• Τιµητική εκδήλωση για τους αποφοίτους του ΕΜΠ της περιόδου 1925-1935. 
• 2ο Συνέδριο για την Προστασία και ανάπτυξη του Αµβρακικού σε συνεργασία του 
ΕΜΠ µε το ΥΠΕΧΩ∆Ε, το Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων και τοπικούς φορείς. 

13.4.1 Ελληνικό Πανεπιστήµιο στην Αίγυπτο. 

Ενα χαρακτηριστικό παράδειγµα του ενδιαφέροντος, που υπάρχει από πλευράς του 

Ιδρύµατος, για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων που να ξεφεύγουν από τα στενά 

εκπαιδευτικά-ερευνητικά πλαίσια και να έχουν ευρύτερη κοινωνική, πολιτιστική και 

πολιτισµική διάσταση είναι ότι το Πολυτεχνείο, όπως έχει µέσω του Πρύτανή του 

δηλωθεί [6], έχει αποφασίσει να συµβάλει  µε όλες του τις δυνάµεις  στη δηµιουργία 

Ελληνικού Πανεπιστηµίου στην Αίγυπτο και ειδικότερα στην Αλεξάνδρεια, σε 

συνεργασία µε την Ελληνική Κοινότητα και τις αρχές της πόλης. Το Πανεπιστήµιο το 

οποίο πρόκειται να στεγασθεί στο χώρο του Αβερώφειου Γυµνασίου θα φέρει την 

ονοµασία "Μέγας Αλέξανδρος". Η δηµιουργία ένος τέτοιου Πανεπιστηµίου, εκτός 

των γεωγραφικών ορίων της χώρας, δεν είναι ένα άλµα το οποίο συντελείται προς το 

άγνωστο, αλλά σε έναν προσφιλή χώρο, ο οποίος έχει ανεξίτηλα τα στοιχεία της 

προϊστορίας αυτού που επιχειρείται να γίνει:  
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πολιτιστική επαφή των δύο λαών που οι απαρχές της χάνονται στα βάθη 

των αιώνων και η συνέχειά της διατηρείται ως τις ηµέρες µας.  

Η επαφή του ελληνικού και αιγυπτιακού στοιχείου που επιχειρείται να ολοκληρωθεί 

µε το νέο Πανεπιστήµιο δεν πρόκειται να ορίζεται από τη στενή προοπτική της 

µεταφοράς γνώσεων από την Ελλάδα στην Αίγυπτο, αλλά από την επιθυµία της 

αλληλεπίδρασης µε το επιστηµονικό στοιχείο της Αιγύπτου και της ανταλλαγής 

εµπειριών. Πρόκειται για ένα φιλόδοξο εγχείρηµα που στοχεύει στην αναζωογόνηση 

κοινής ιστορίας και κοινών εµπειριών σε ένα ολότελα νέο δηµιουργικό και 

πρωτοπόρο τοµέα της σύγχρονης ζωής, την επιστήµη, τη µάθηση, την παιδεία. Ενα 

από τα βήµατα συνεργασίας µε την Ελληνική Κοινότητα της Αλεξάνδρειας για την 

υλοποίηση του Πανεπιστηµίου που έχουν ήδη γίνει, ήταν η εκπόνηση ∆ιπλωµατικών 

Εργασιών του Τµήµατος Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του ΕΜΠ µε θέµατα σχετικά µε 

τη δηµιουργία του Πανεπιστηµίου. 

13.4.2 Ευαισθησία για το περιβάλλον. 

Μεγάλη είναι και η ευαισθησία που δείχνει το ΕΜΠ σε θέµατα που αφορούν στο 

περιβάλλον, όχι µόνον από επιστηµονικής, αλλά και από κοινωνικής πλευράς. 

Ενδεικτικά αναφέρονται δύο περιπτώσεις που το Ιδρυµα ευαισθητοποιήθηκε και 

αντέδρασε άµεσα για συγκεκριµένα περιβαλλοντικά – κοινωνικά προβλήµατα: 

• Στην περίπτωση των καταστροφικών πυρκαϊών που έπληξαν  την Ικαρία το 

καλοκαίρι του 1993, µε πρωτοβουλία και έξοδα του Ιδρύµατος οµάδα Καθηγητών 

του Τµήµατος ΑΤΜ µετέβη στην Ικαρία προκειµένου να δώσει στο µέτρο των 

δυνατοτήτων του βοήθεια µε τους τεχνικούς και τους σπουδαστές του στο ∆ήµο 

Ικαρίας, στην προσπάθειά του για ανασυγκρότηση και αποκατάσταση των 

ζηµιών. Επιπλέον, µε αφορµή τις µεγάλες πυρκαϊές στο Νοµό Μεσσηνίας το 

καλοκαίρι του 1997, το ΕΜΠ ετοίµασε και κατέθεσε µελέτες για την 

αποκατάσταση καµµένων περιοχών Μεσσηνίας, για ταχεία µηχανική αναδάσωση 

και συστήµατα έγκαιρης πυρανίχνευσης και ταχείας υλοτόµησης. 

•  Στην περίπτωση της περιοχής του Ελαιώνα του Ν.Αττικής, η οποία αντιµετώπιζε 

και αντιµετωπίζει σοβαρότατα προβλήµατα από τη λειτουργία πλήθους 

βιοµηχανιών και άλλων οχλουσών επιχειρήσεων, το ΕΜΠ ενεργοποιείται και 

προβαίνει σε σειρά ενεργειών. Το Τµήµα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών εκπονεί 
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µελέτη για την Ανάπλαση και τη ∆ιαχείριση της περιοχής. Οργανώνεται  

Συνέντευξη Τύπου από την Οµάδα Μελέτης του ΕΜΠ για τον Ελαιώνα, και 

διοργανώνεται στο ΕΜΠ στις 1 Φεβρουαρίου 1993, σε συνεργασία µε τον ∆ήµο 

Αθηναίων και τον Σύνδεσµο ∆ιαχείρισης-Ανάπτυξης Ελαιώνα, Ηµερίδα µε τίτλο 

"Η ανάπλαση του Ελαιώνα". Φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης της περιοχής 

ζητούν όπως η µελέτη του ΕΜΠ αποτελέσει βάση για συζήτηση µε το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Εργων (ΥΠΕΧΩ∆Ε) σχετικά µε το 

µέλλον της περιοχής. Συνολικά µέχρι το 1999 εκτελούνται τέσσερα ερευνητικά 

προγράµµατα σε συνεργασία µε το Σύνδεσµο ∆ήµων της περιοχής Ελαιώνα, το 

∆ήµο Αθηναίων και τον Οργανισµό Αθήνας σχετικά µε τον Ελαιώνα. Ως 

αποτέλεσµα της δραστηριότητος αυτής, το Πολεοδοµικό Σχέδιο που εφαρµόζεται 

σήµερα στην περιοχή, µε µικρές παραλλαγές, βασίζεται στις εργασίες που έχουν 

εκπονηθεί από το ΕΜΠ. Αξίζει να σηµειωθεί ότι έχουν εκπονηθεί σειρά 

ανάλογων µελετών και προτάσεων, όπως για την ενοποίηση χώρων πρασίνου και 

αρχαιολογικών χώρων, για παρεµβάσεις και διαµόρφωση του χώρου του παλαιού 

αεροδροµίου και των ακτών του Σαρωνικού κλπ. 

13.5 Παροχή εξειδικευµένων υπηρεσιών. 

Ειναι αδιαµφισβήτητο γεγονός ότι το ΕΜΠ, µε τη µακρά παράδοσή του, τα µοναδικά 

σε πολλές περιπτώσεις Eργαστήρια που διαθέτει και το έµπειρο ανθρώπινο δυναµικό 

του, το οποίο εµπλέκεται σε ερευνητικές δραστηριότητες που βρίσκονται στην 

πρωτοπορεία της έρευνας, είναι σε θέση να παρέχει εξειδικευµένες υπηρεσίες, που 

ενδεχοµένως να µην είναι σε θέση να παρέχουν άλλα εργαστήρια της χώρας. 

Αλλωστε, η παροχή εξειδικευµένων υπηρεσιών απαιτεί την ύπαρξη καταλυτικής 

συνεργασιµότητας, που µόνον τα µέλη ενός Ανωτάτου Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος 

µπορούν να επιδείξουν. Αποδέκτες των υπηρεσιών αυτών είναι τόσον ο παραγωγικός 

τοµέας, όσο ο ευρύτερος δηµόσιος τοµέας και η τοπική αυτοδιοίκηση. Οι 83 

Εργαστηριακές Μονάδες Παροχής Υπηρεσιών του Ιδρύµατος καθώς και η δυναµική 

τους καταγράφονται από το Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης του ΕΜΠ [3], το οποίο κατέχει 

και το θεσµικό ρόλο της διευκόλυνσης της επικοινωνίας τους µε τους παραγωγικούς 

και αναπτυξιακούς φορείς της κοινωνίας ευρύτερα. Ανεξάρτητα από το Γραφείο 

∆ιαµεσολάβησης, η επικοινωνία και η προσφορά εξειδικευµένων υπηρεσιών 

διευκολύνεται πολλές φορές, όπως είναι φυσικό, µέσω των διαπροσωπικών σχέσεων 
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µελών του Ιδρύµατος. Η ιδιαιτερότητα των ελληνικών τεχνολογικών ιδρυµάτων, µε 

έµφαση στο ΕΜΠ ως πρωτοπόρο τεχνολογικό ίδρυµα της χώρας, έγκειται εκτός των 

άλλων και στο γεγονός ότι, σε αντίθεση µε άλλες χώρες της ΕΕ, στην Ελλάδα δεν 

υπάρχουν εθνικοί οργανισµοί για έρευνες βάσει συµβολαίων. Κατά συνέπεια, τα 

τεχνολογικά πανεπιστήµια είναι σηµαντικά, όχι µόνον ως ερευνητικά και 

εκπαιδευτικά ιδρύµατα, αλλά και ως προµηθευτές τεχνολογικών υπηρεσιών, ιδιαίτερα 

εξειδικευµένων. Σε πολλές περιπτώσεις το ΕΜΠ παρέχει υπηρεσίες τυποποίησης και 

πιστοποίησης, οι οποίες σε άλλες χώρες γίνονται συνήθως από τους εθνικούς 

οργανισµούς που αναλαµβάνουν τις έρευνες βάσει συµβολαίων. Οσον αφορά στην 

παροχή εξειδικευµένων υπηρεσιών, θα πρέπει στο σηµείο αυτό να σηµειωθεί ότι 

υπάρχει προβληµατισµός, για το κατά πόσον η παροχή τέτοιου είδους υπηρεσιών από 

το ΕΜΠ θα πρέπει να περιορίζεται στην τεχνολογική διερεύνηση και πρόταση 

λύσεως του εκάστοτε τεχνολογικού προβλήµατος ή αν θα πρέπει να προχωρεί και 

στην επίλυση, την οποία – εναλλακτικά – θα έπρεπε να αναλαµβάνουν άλλοι φορείς 

εκτός Ιδρύµατος, όπως πχ. η ιδιωτική πρωτοβουλία ή φορείς του ευρύτερου δηµόσιου 

τοµέα· δυστυχώς όµως, σε αρκετές περιπτώσεις έχει αποδειχθεί ότι αυτό δεν είναι 

εφικτό. 

Οσον αφορά στις εξειδικευµένες υπηρεσίες που παρέχονται από το ΕΜΠ, ενδεικτικά 

µόνον αναφέρεται ότι, πέραν της παροχής υπηρεσιών στη βιοµηχανία, το Ιδρυµα 

παρέχει σηµαντικές εξειδικευµένες υπηρεσίες και στις Ενοπλες ∆υνάµεις της χώρας. 

Πολύχρονη και πολύπλευρη είναι η παροχή εξειδικευµένων υπηρεσιών στο Πολεµικό 

Ναυτικό, ενώ γίνονται συζητήσεις για έναρξη συνεργασίας µεταξύ του Γενικού 

Επιτελείου Στρατού και Εργαστηρίων του ΕΜΠ σε θέµατα προδιαγραφών ειδικών 

έργων Πολιτικού Μηχανικού. Αλλο παράδειγµα είναι η παροχή εξειδικευµένων 

υπηρεσιών στα ελληνικά Ναυπηγεία, στην Ολυµπιακή Αεροπορία, στην Υπηρεσία 

Υδρευσης & Αποχέτευσης σε θέµατα φραγµάτων, στην Ελληνική Επιτροπή Ατοµικής 

Ενεργείας14 κλπ.  

                                                 
14  Επισηµαίνεται, σχετικά, ότι το Εργαστήριο Πυρηνικής Τεχνολογίας του ΕΜΠ είναι ένα 
από τα Εθνικά Περιφερειακά Εργαστήρια της ΕΕΑΕ και έχει αναλάβει την υποχρέωση να 
καλύπτει από πλευράς ακτινοπροστασίας, ένα µεγάλο τµήµα της χώρας µας, σε 
περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, κάτι που έχει γίνει αρκετές φορές στο παρελθόν. 
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13.6 ∆ιασύνδεση µε οµοταγή Ιδρύµατα και Σχολές. 

Θα εξετάσουµε στην παράγραφο αυτή τη διασύνδεση και επικοινωνία του ΕΜΠ µε 

οµοταγή Ιδρύµατα και Σχολές του εσωτερικού και του εξωτερικού, η οποία 

επιτυγχάνεται µέσω συµβάσεων, επισήµων συµφωνιών, ή στα πλαίσια 

προγραµµάτων, όπως το SOCRATES, TEMPUS κλπ. Οι προσπάθειες που γίνονται 

προς την κατεύθυνση αυτή είναι σηµαντικές, αλλά αρκετές από αυτές γίνονται 

αποσπασµατικά, δηλαδή χωρίς να είναι ενταγµένες σε ένα πλαίσιο.  

Αφετηρία για τη διασύνδεση αυτή του ΕΜΠ είναι η πρωτοβουλία των µεµονωµένων 

µελών ∆ΕΠ ή των Τµηµάτων του Ιδρύµατος, ενώ η υλοποίηση και η υποστήριξη της 

διασύνδεσης αυτής γίνεται µέσω διοικητικών υπηρεσιών του Ιδρύµατος, οι οποίες 

αναλαµβάνουν τη διεκπεραίωση του διαδικαστικού µέρους. Σηµαντικότατος στην 

υλοποίηση αυτής της διασύνδεσης είναι ο ρόλος που έχει διαδραµατίσει στο 

παρελθόν το, κατά το παλαιό ∆ιοικητικό Οργανόγραµµα,  Γραφείο ∆ηµοσίων και 

∆ιεθνών Σχέσεων (Γ∆∆Σ), και συνεχίζει να διαδραµατίζει σήµερα η ∆ιεύθυνση 

∆ηµοσίων & ∆ιεθνών Σχέσεων15. Επιπλέον, η ∆ιεύθυνση αυτή µεριµνά για τη 

συµµετοχή του ΕΜΠ στους διεθνείς ακαδηµαϊκούς φορείς, στα διεθνή συνέδρια και 

σε διεθνείς εκπαιδευτικές εκθέσεις, καθώς και για την ανταλλαγή µελών ∆ΕΠ του 

ΕΜΠ µε µέλη ∆ΕΠ ΑΕΙ του εξωτερικού.  

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι το Γ∆∆Σ, στα πλαίσια της διασύνδεσης του Ιδρύµατος µε 

Πανεπιστήµια του εξωτερικού και του εσωτερικού, έχει επιµεληθεί κατά την περίοδο 

1981-1997 τα σχετικά µε την υπογραφή 43 συµβάσεων επιστηµονικής συνεργασίας 

µε Πανεπιστήµια και Ινστιτούτα του εξωτερικού και µεριµνά για την εξυπηρέτηση 

των υποχρεώσεων που απορρέουν από αυτές. Στον Πίνακα 13-3 παρατίθεται 

κατάλογος των Ιδρυµάτων µε τα οποία έχουν υπογραφεί συµβάσεις. Οπως 

διαπιστώνεται από τον Πίνακα, ο ρυθµός αύξησης των συνεργασίων κατά την 

τελευταία εξαετία είναι σηµαντικά αυξηµένος σε σχέση µε το παρελθόν, καθώς στην 

περίοδο αυτή έχουν υπογραφεί οι 34 από τις 43 συµβάσεις συνεργασίας. Μεταξύ των 

Πανεπιστηµίων µε τα οποία έχουν υπογραφεί συµβάσεις συνεργασίας υπάρχουν τόσο 

Πανεπιστήµια από τεχνολογικά ανεπτυγµένες χώρες της ΕΕ, όσο και Πανεπιστήµια 

Βαλκανικών και τέως Ανατολικών χωρών.  

                                                 
15  Βλ. σχετικά στην §10.8. 
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Από τα στοιχεία που δίδονται στην ενότητα αυτή προκύπτει φανερά η εξωστρέφεια 

που χαρακτηρίζει τα µέλη ∆ΕΠ του ΕΜΠ, τα οποία επιδιώκουν συνεργασίες τόσον 

µε Πανεπιστήµια από τεχνολογικά ανεπτυγµένες χώρες, όσο και µε Πανεπιστήµια 

από λιγότερο ανεπτυγµένες ή υπο-ανάπτυξη χώρες. 

13.6.1 Πρόγραµµα SOCRATES. 

Σηµαντική είναι η συµµετοχή του ΕΜΠ στο Πρόγραµµα της Ευρωπαϊκής Ενωσης 

SOCRATES16, στα πλαίσια του οποίου έχει συνάψει διµερείς συνεργασίες µε 60 

Ευρωπαϊκά Ιδρύµατα Tριτοβάθµιας Εκπαίδευσης, µε τα οποία πραγµατοποιήθηκαν 

κατά το ακαδηµαϊκό έτος 1997-98 οι παρακάτω ∆ράσεις: 

• ∆ράση "Ανταλλαγή Φοιτητών". Εχουν υπογραφεί 60 διµερείς διατµηµατικές 

συνεργασίες µε Ευρωπαϊκά Πανεπιστήµια, τα οποία παρέχουν τη δυνατότητα 

στους φοιτητές του ΕΜΠ (προπτυχιακούς-µεταπτυχιακούς) ανεξαρτήτως 

Τµήµατος να διανύσουν περίοδο σπουδών στο εξωτερικό από 3-9 µήνες και να 

αναγνωρίσουν τα µαθήµατα που ακολούθησαν εκεί ως µαθήµατα του 

προγράµµατος σπουδών του ΕΜΠ. Το ΕΜΠ έχει αποφασίσει για τα δύο πρώτα 

χρόνια εφαρµογής της ∆ράσης να περιορισθούν οι δυνατότητες µόνο στην 

εκπόνηση ∆ιπλωµατικής Εργασίας σε Πανεπιστήµια του Εξωτερικού. 

• ∆ράση "Μετάκληση ∆ιδακτικού Προσωπικού Βραχείας ∆ιάρκειας". Εχουν 

υπογραφεί 60 διµερείς διατµηµατικές συνεργασίες µε Ευρωπαϊκά Πανεπιστήµια, 

τα οποία, όπου αυτό έχει συµφωνηθεί, θα υποδεχθούν µέλη ∆ΕΠ του ΕΜΠ τα 

οποία θα µεταβούν στο εξωτερικό για να διδάξουν µαθήµατα που εντάσσονται 

στο Κανονικό Πρόγραµµα Σπουδών των Πανεπιστηµίων αυτών. 

• ∆ράση "Προπαρασκευαστικές Επισκέψεις". Εχουν υπογραφεί δύο 

διαπανεπιστηµιακές συνεργασίες που αφορούν τη µετάβαση µελών ∆ΕΠ για 

εξεύρεση νέων τοµέων συνεργασίας. 

• ∆ράση "Ανάπτυξη Κοινών Προγραµµάτων Σπουδών Προχωρηµένου 

Επιπέδου (Master)". Το ΕΜΠ συµµετέχει ως εταίρος σε δύο projects στους 

επιστηµονικούς τοµείς: 

! Ανθρωπολογία του χώρου. Στο project αυτό συµµετέχουν 13 Πανεπιστήµια 

και από το ΕΜΠ το Γενικό Τµήµα και το Τµήµα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών. 

                                                 
16  Βλ. σχετικά στην §5.4.2. 
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! Βιοϊατρική Τεχνολογία. Στο project αυτό συµµετέχουν 30 Πανεπιστήµια και 

από το ΕΜΠ το Τµήµα Ηλεκρολόγων Μηχανικών & Μηχανικών 

Ηλεκτρονικών Υπολογιστών. 

• ∆ράση "Θεµατικά ∆ίκτυα". Η ∆ράση αυτή αφορά σχέδια διαπανεπιστηµιακής 

συνεργασίας σε αντικείµενα αµοιβαίου ενδιαφέροντος µε στόχο την ανάπτυξη της 

ευρωπαϊκής διάστασης µέσω συνεργασιών Πανεπιστηµιακών Σχολών ή 

Τµηµάτων τους. Το ΕΜΠ ή Τµήµατά του συµµετέχουν στα 5 Θεµατικά ∆ίκτυα 

που παρατίθενται στον Πίνακα 13-4. 

• ∆ράση "Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση (AAE-ODL)". Το ΕΜΠ 

συµµετέχει στη ∆ράση αυτή µε τρία projects, λεπτοµέρειες για τα οποία 

παρατίθενται στον Πίνακα 13-5. 

13.6.2 Λοιπά Προγράµµατα. 

Ευρεία  ήταν η συµµετοχή του ΕΜΠ και στο Πρόγραµµα της Ευρωπαϊκής Ενωσης 

TEMPUS-PHARE. Κατά το Ακαδηµαϊκό Ετος 1996-97 το ΕΜΠ συµµετείχε στο 

Πρόγραµµα σε συνολικά 24 ∆ίκτυα και ειδικότερα στην ∆ράση "Κοινά Ευρωπαϊκά  

Προγράµµατα", καλύπτοντας ένα ευρύ φάσµα επιστηµονικών αντικειµένων που 

αφορούν: 

• Στην ποιότητα και το περιεχόµενο της ∆ιδακτικής Υλης, και 

• στη µεταρρύθµιση των δοµών και τη διαχείριση των Ιδρυµάτων Τριτοβάθµιας 

Εκπαίδευσης των χωρών της πρώην Ανατολικής Ευρώπης. 

Τέλος, τρία Τµήµατα του Ιδρύµατος (Αρχιτεκτόνων Μηχανικών, Χηµικών 

Μηχανικών και  Αγρονόµων και Τοπογράφων Μηχανικών) έχουν συνεργασίες µε 

Πανεπιστήµια χωρών της Λατινικής Αµερικής στα πλαίσια του Προγράµµατος Alfa. 

13.7 Μέριµνα του Ιδρύµατος για τους τελειοφοίτους και τους 
αποφοίτους του. 

Ενα από τα θέµατα που έχει απασχολήσει αρκετά το Ιδρυµα τα τελευταία χρόνια 

είναι το θέµα της ευαισθητοποίησής του απέναντι στα προβλήµατα των νέων 

επαγγελµατιών µηχανικών που ετοιµάζονται να αντιµετωπίσουν τα πρώτα τους 

επαγγελµατικά προβλήµατα σε ένα νέο κοινωνικό περιβάλλον. Και βέβαια το θέµα 

αυτό οριοθετείται µεταξύ των τελειοφοίτων του – οι οποίοι προετοιµάζονται για το 
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νέο επαγγελµατικό στίβο - και των νέων αποφοίτων του, οι οποίοι µόλις κάνουν τα 

πρώτα τους βήµατα σ'αυτόν. Στρατηγική επιλογή του Ιδρύµατος προς την 

κατεύθυνση αυτή ήταν η δηµιουργία ενός νέου και πρωτοπορειακού θεσµού, του 

Γραφείου ∆ιασύνδεσης, στόχος του οποίου είναι να προσφέρει στους νέους 

Μηχανικούς του ΕΜΠ µια συστηµατική πληροφόρηση, προκειµένου να τους 

διευκολύνει στο σχεδιασµό της επαγγελµατικής τους σταδιοδροµίας. 

Εξάλλου, το Ιδρυµα παράλληλα µε την προσφορά του στην επιστηµονική, 

τεχνολογική και οικονοµική ανάπτυξη της χώρας, απεφάσισε το 1993 να ιδρύσει την 

Ενωση Αποφοίτων ΕΜΠ µε ευγενείς στόχους τη συµβολή του Ιδρύµατος στη 

βελτίωση της ποιότητας ζωής της ελληνικής κοινωνίας και την περαιτέρω ανάπτυξη 

του Ιδρύµατος µε τη βοήθεια των αποφοίτων του. 

Τέλος, το Ιδρυµα ανταποκρινόµενο στις σύγχρονες εκπαιδευτικές τάσεις και 

προκλήσεις, προχώρησε στην ίδρυση του Κέντρου Συνεχιζόµενης Εκπαίδευσης µε 

στόχο την επαγγελµατική κατάρτιση των ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών. 

Οι πιοπάνω στρατηγικές επιλογές, οι οποίες δείχνουν έµπρακτα το ενδιαφέρον του 

Ιδρύµατος για την µετά την αποφοίτηση εξέλιξη των Σπουδαστών του µέσα στο 

κοινωνικό γίγνεσθαι, θα µας απασχολήσουν στις τρεις παραγράφους που 

ακολουθούν. 

13.7.1 Γραφείο ∆ιασύνδεσης. 

Το Γραφείο ∆ιασύνδεσης του ΕΜΠ (Γ∆Σ) είναι ένας νέος και πρωτοπορειακός 

θεσµός του ΕΜΠ· βασικός στόχος του είναι να προσφέρει στους νέους Μηχανικούς 

του ΕΜΠ µία συστηµατική πληροφόρηση,  προκειµένου να τους διευκολύνει στο 

σχεδιασµό της επαγγελµατικής τους σταδιοδροµίας, για την αποτελεσµατική 

µετάβασή τους από τον χώρο του Ιδρύµατος στην αγορά εργασίας. Το Γραφείο 

∆ιασύνδεσης δηµιουργήθηκε το Νοέµβριο του 1996. Η χρηµατοδότησή του γίνεται 

από ΥΠΕΠΘ και την Ευρωπαϊκή Ενωση µέσα από το ΕΠΕΑΕΚ και καλύπτει την 

περίοδο από 1/1/96 έως 31/12/99. Το χρηµατικό ποσό που έχει εγκριθεί ανέρχεται 

στα 230 εκ.δρχ. Το Γ∆Σ αποτελεί συνέχεια του Γραφείου Σταδιοδροµίας Αποφοίτων 

και Τελειοφοίτων ΕΜΠ το οποίο λειτούργησε πιλοτικά, από το Σεπτέµβριο του 1993 

έως τον Ιούνιο του 1994, στα πλαίσια ενός ερευνητικού προγράµµατος που 
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χρηµατοδοτήθηκε σε ποσοστό 75% από πόρους του προγράµµατος ΣΥΝ∆ΕΣΗ 

ΑΕΙ/ΤΕΙ ΜΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ του Ευρωπαϊκού Κοινοτικού Ταµείου (ΕΚΤ). Ολοι οι 

στόχοι του Γραφείου Σταδιοδροµίας, όπως τέθηκαν στην αρχική πρόταση 

υλοποιήθηκαν πλήρως, µε αποκορύφωµα τη δηµιουργία ενός προγράµµατος 

matching, το µοναδικό στην Ελλάδα, για το ταίριασµα των προτιµήσεων των 

τελειοφοίτων/αποφοίτων και των επιχειρήσεων και αντίστροφα.  

Οι υπηρεσίες του Γραφείου ∆ιασύνδεσης παρέχονται δωρεάν σε όλους τους φοιτητές 

και τους αποφοίτους του ΕΜΠ. Οι δραστηριότητες και η λειτουργία του διέπονται 

από Κώδικα ∆εοντολογίας. Με τον κώδικα αυτό κατοχυρώνονται για όλους τους 

φοιτητές και τους αποφοίτους του ΕΜΠ : 

α) το απόρρητο όλων των πληροφοριών που τους αφορούν, και 

β) οι ίσες ευκαιρίες πρόσβασης στην πληροφόρηση σε θέµατα που τους 

απασχολούν. 

Για να επιτύχει το Γραφείο ∆ιασύνδεσης στο σηµαντικό στόχο του υποστηρίζεται 

από: 

• Το προσωπικό του Γραφείου, το οποίο είναι δύο άτοµα µε Πανεπιστηµιακή 

Εκπαίδευση και ένα άτοµο για γραµµατειακή υποστήριξη. Στον Πίνακα 13-1 

παρατίθενται στοιχεία για τη στελέχωση του Γραφείου. 

• Μέλη ∆ΕΠ του Ιδρύµατος, για παροχή εξειδικευµένων πληροφοριών. 

• Μηχανικούς Aντιπροσώπους του ΤΕΕ. 

• Βάσεις ∆εδοµένων που διατίθενται στο Γραφείο µε πληροφορίες για θέσεις 

εργασίας, µεταπτυχιακές σπουδές στην Ελλάδα και το εξωτερικό, δυνατότητες 

υποτροφιών κλπ. 

Για την όσο γίνεται πληρέστερη εκπλήρωση των στόχων του, το Γραφείο 

∆ιασύνδεσης επικοινωνεί µε : 

• Τεχνικές Εταιρείες, 

• Βιοµηχανίες, και  

• Ελεύθερους Επαγγελµατίες. 

Η επικοινωνία αυτή έχει ως κύριο στόχο την καταγραφή της κατάστασης στην αγορά 

εργασίας όσον αφορά νέες θέσεις εργασίας για µηχανικούς. Ακολούθως το γραφείο 

προσανατολίζει τους ενδιαφερόµενους τελειόφοιτους ή απόφοιτους που έρχονται σε 
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επαφή µαζί του στην εξεύρεση της καταλληλότερης για τον κάθε ένα εργασίας. Κατά 

το τελευταίο έτος λειτουργίας του Γραφείου έχει περάσει από αυτό ένας µεγάλος 

αριθµός ενδιαφεροµένων, 170 από τους οποίους έχουν συµπληρώσει ειδικό 

Απογραφικό ∆ελτίο που τους χορηγείται από το Γραφείο και στο οποίο 

καταγράφονται στοιχεία που έχουν σχέση µε τις σπουδές και διατίθενται από τους 

ίδιους προαιρετικά. Μέσω του δελτίου οι νέοι ή υποψήφιοι Μηχανικοί εκδηλώνουν 

το ενδιαφέρον τους για ανεύρεση εργασίας, µεταπτυχιακές σπουδές, σεµινάρια κλπ.  

Επίσης το Γραφείο ∆ιασύνδεσης επικοινωνεί µε Επαγγελµατικά Επιµελητήρια όπως 

το ΤΕΕ, το Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο Αθηνών κλπ. Η συνεχής αυτή 

επικοινωνία έχει ως αποτέλεσµα το Γραφείο να έχει έγκαιρη και έγκυρη 

πληροφόρηση για όλα τα σηµαντικά θέµατα που επικρατούν στην αγορά εργασίας 

και να διαθέτει στατιστικά στοιχεία για τις τάσεις στην αγορά εργασίας ανά 

ειδικότητα Μηχανικού. Ηδη, κατά το πρώτο έτος λειτουργίας του Γραφείου, άνω των 

50 εταιρειών και βιοµηχανιών έχουν απευθυνθεί στο Γραφείο αναζητώντας νέους 

µηχανικούς, 10 απόφοιτοι βρήκαν µε τον τρόπο αυτό δουλειά, εκ των οποίων 3 σε 

∆ιευθυντικές θέσεις. 

Η συνεργασία του Γραφείου ∆ιασύνδεσης επεκτείνεται και σε ∆ηµόσιες Υπηρεσίες, 

σε µορφωτικά Ιδρύµατα του εξωτερικού καθώς και Πρεσβείες, µε στόχο κυρίως στην 

καθοδήγηση των φοιτητών όσον αφορά στις µεταπτυχιακές σπουδές και στη 

διευκόλυνση για εξεύρεση υποτροφιών.  

Μία ακόµα δραστηριότητα του Γραφείου ∆ιασύνδεσης αφορά στην ενηµέρωση για 

τα προγράµµατα Συνεχιζόµενης Εκπαίδευσης και κατάρτισης του Μηχανικού καθώς 

επίσης και για τα σεµινάρια και διαλέξεις που ενδεχοµένως  ενδιαφέρουν το νέο 

Μηχανικό. 

Στα πλαίσια της παρεχόµενης βοήθειας των νέων ή υποψηφίων Μηχανικών, 

προκειµένου να εισέλθουν στην αγορά εργασίας, το Γραφείο ∆ιασύνδεσης έχει 

εκδόσει Οδηγό για τον υποψήφιο εργαζόµενο µηχανικό [7]17. Πέραν όµως από την 

έκδοση του Οδηγού, µεγάλη βοήθεια παρέχεται στους φοιτητές και νέους µηχανικούς 

µε άµεση συνεργασία σε πρακτικά θέµατα που τους απασχολούν, όπως: 

                                                 
17  Περιλαµβάνεται στο Παράρτηµα 27. 
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• ο σχεδιασµός της σταδιοδροµίας τους,  

• ο σχεδιασµός της στρατηγικής για την εύρεση εργασίας, 

• η σύνταξη βιογραφικού σηµειώµατος, και 

• η προετοιµασία για συνεντεύξεις πρόσληψης. 

Με τη λειτουργία του Γραφείου ∆ιασύνδεσης του ΕΜΠ αναπτύσσονται δίαυλοι 

επικοινωνίας της Πολυτεχνειακής Κοινότητας µε την κοινωνία και την οικονοµία, 

ώστε από τη µία πλευρά να ενηµερώνονται οι νέοι ∆ιπλωµατούχοι Μηχανικοί για την 

πραγµατικότητα και τις προοπτικές που υπάρχουν στην αγορά εργασίας και από την 

άλλη πλευρά να προβάλλεται το επιστηµονικό έργο του ΕΜΠ και το επιστηµονικό 

υπόβαθρο των αποφοίτων του στην Ελλάδα και διεθνώς. Ετσι, είναι δυνατόν να 

οριοθετούνται τα πλαίσια επιστηµονικής κατάρτισης των φοιτητών και τα πλαίσια 

εξειδίκευσής τους, ώστε η εφαρµοσµένη γνώση που αποκτάται στο ΕΜΠ να αποτελεί 

το υπόβαθρο για την τεχνολογική επανάσταση στον ελληνικό χώρο.  

Ενας επιπλέον στόχος του Γραφείου ∆ιασύνδεσης είναι να τεθούν οι βάσεις ώστε 

αυτό να αποτελέσει το έναυσµα για την καταπολέµηση της υποαπασχόλησης και της 

ανεργίας των νέων ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών, προωθώντας την αρχή των ίσων 

ευκαιριών πρόσβασης στην αγορά εργασίας.. Το πρόβληµα αυτό σχετίζεται όχι µόνο 

µε τη γενικότερη κατάσταση της ελληνικής οικονοµίας αλλά και µε την έλλειψη 

συνεργασίας  µεταξύ των πανεπιστηµίων και των επιχειρήσεων που δεν έχουν 

καταφέρει µέχρι σήµερα, τουλάχιστον σε ικανοποιητικό βαθµό, να προσδιορίσουν τις 

ανάγκες τους ώστε οι απόφοιτοι να απασχοληθούν άµεσα και να προσφέρουν 

εποικοδοµητικά τις γνώσεις τους.  

Το Γραφείο ∆ιασύνδεσης του ΕΜΠ έχει στελεχωθεί µε έµπειρο προσωπικό, µε 

γνώσεις όχι µόνο επιστηµονικές αλλά και σχετικές µε τις ανάγκες των επιχειρήσεων 

και σε συνάρτηση µε την εµπειρία που υπάρχει από την µέχρι σήµερα επιτυχή 

λειτουργία του Γραφείου ∆ιασύνδεσης αλλά και την εµπειρία από αντίστοιχα γραφεία 

γνωστών πανεπιστηµίων του εξωτερικού. Ετσι, το Γραφείο ∆ιασύνδεσης σχεδιάζει 

µια σειρά από εφικτές µελλοντικές ενέργειες, µε στόχο τον εµπλουτισµό και τη 

βελτίωση της λειτουργίας του, στις οποίες περιλαµβάνονται:  

• Η υποστήριξη των αποφοίτων του ΕΜΠ για την άσκηση της αντίστοιχης προς τις 

σπουδές τους επαγγελµατικής δραστηριότητας. 
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• Η διοργάνωση Ηµερίδων επαγγελµατικού προσανατολισµού, συναντήσεων και 

άλλων εκδηλώσεων κατά τακτά χρονικά διαστήµατα.  

• Η διεξαγωγή Σεµιναρίων σε θέµατα παρουσίασης, συνεντεύξεων, σύνταξης 

βιογραφικών σηµειωµάτων και γενικότερα θέµατα επαγγελµατικής 

αποκατάστασης.  

• Η έρευνα αγοράς σχετικά µε τη ζήτηση διαφόρων ειδικοτήτων, τις τάσεις της 

αγοράς και τις µισθολογικές διαφοροποιήσεις των εργαζοµένων.  

• Η συνεχής ενηµέρωση των επιχειρήσεων σε θέµατα σχετικά µε τα προγράµµατα 

σπουδών στο ΕΜΠ. 

• Η συνεχής ενηµέρωση των αποφοίτων/τελειοφοίτων σε θέµατα επαγγελµατικού 

προσανατολισµού, κατευθύνσεων έρευνας και αγοράς εργασίας στο χώρο των 

επιχειρήσεων, επιµορφωτικών προγραµµάτων µικρής διάρκειας και 

προγραµµάτων κινητικότητας και εξειδικεύσεις.  

• Η σύνδεση µέσω δικτύου, του Γραφείου µε τα αντίστοιχα Γραφεία των άλλων 

Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων, αλλά και µε οργανισµούς (Σύνδεσµος Ελληνικών 

Βιοµηχανιών, ΕΟΜΜΕΧ, Οργανισµός Εργατικής Εστίας και άλλους).  

• Η δυνατότητα πρόσβασης των φοιτητών σε µια εµπλουτισµένη βάση  

πληροφοριών από το σπίτι τους, µε τη βοήθεια του προσωπικού τους υπολογιστή, 

που θα επικοινωνεί µε τον κεντρικό υπολογιστή του Γραφείου.  

• Η τακτική έκδοση ενηµερωτικών φυλλαδίων µε πληροφορίες σχετικές µε θέµατα 

εύρεσης εργασίας, αλλά και άλλα που απασχολούν γενικότερα τους φοιτητές, 

τους αποφοίτους και τις επιχειρήσεις. Τα ενηµερωτικά αυτά φυλλάδια θα είναι 

δυνατόν να διανέµονται σε όλους τους ενδιαφεροµένους, είτε ως έντυπα είτε 

µέσω του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου του ΕΜΠ.  

• Η συγκέντρωση πληροφοριών και η δηµιουργία βάσης δεδοµένων σχετικών µε τα 

προγράµµατα  µεταπτυχιακών σπουδών άλλων πανεπιστηµίων εσωτερικού και 

εξωτερικού.  

Στους στόχους του Γραφείου είναι και η διεξαγωγή µελετών προκειµένου να υπάρχει 

συστηµατική παρακολούθηση της επαγγελµατικής πορείας των αποφοίτων του 

Ιδρύµατος. Οι µελέτες αυτές θα επαναλαµβάνονται ανά τριετία. 

Στις πιο πρόσφατες δραστηριότητες του Γραφείου ∆ιασύνδεσης περιλαµβάνεται 

µελέτη µε θέµα "Η απορρόφηση των µηχανικών του ΕΜΠ στην αγορά εργασίας", η 
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οποία εκπονείται σε συνεργασία µε το Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας. Κεντρικός 

στόχος της µελέτης είναι η καταγραφή των χαρακτηριστικών της απασχόλησης των 

∆ιπλωµατούχων Μηχανικών του ΕΜΠ της τελευταίας 25ετίας. Τα συµπεράσµατα θα 

προκύψουν από αντιπροσωπευτικό δείγµα 1700 περίπου µηχανικών του ΕΜΠ. 

Ειδικότερα θα διερευνηθεί: 

• H επαγγελµατική ένταξη, δηλαδή ο τρόπος µε τον οποίο οι νέοι µηχανικοί 

εισέρχονται στην αγορά εργασίας. 

• Οι τάσεις στην αγορά εργασίας και οι συνέπειές τους στη σχέση εκπαίδευσης-

απασχόλησης. 

• Η κινητικότητα των ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών σε ενδο-επιχειρησιακό, δια-

επιχειρησιακό και γεωγραφικό επίπεδο. 

Η πρωτοβουλία του ΕΜΠ να ιδρύσει το Γραφείο ∆ιασύνδεσης βρήκε εν γένει θετική 

ανταπόκριση µεταξύ των φοιτητών και αποφοίτων του Ιδρύµατος αν και υπήρξαν και 

αντιδράσεις. Οι αντιδράσεις προέρχονται από µερίδα των φοιτητών, οι οποίοι 

αντιτίθενται στη σύνδεση της εκπαίδευσης µε την παραγωγή, διότι πιστεύουν ότι η 

έρευνα αγοράς, που γίνεται από το Γραφείο ∆ιασύνδεσης στις επιχειρήσεις και τη 

βιοµηχανία, έχει ως στόχο τη σχεδίαση Μεταπτυχιακών Προγραµµάτων Εξειδίκευσης 

που να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της βιοµηχανίας καθώς και την τροποποίηση 

των Προγραµµάτων Προπτυχιακών Σπουδών στο Ιδρυµα, κάτι που φρονούν ότι θα 

συνεπάγεται υποβάθµιση των σπουδών. Ετσι, παρόλο που στο Γραφείο ∆ιασύνδεσης 

έχει γίνει πολύ δουλειά υποδοµής, η δραστηριότητά του σήµερα είναι περιορισµένη 

µε πρωτοβουλία των Πρυτανικών Αρχών, για λόγους ευαισθησίας  στις αντιδράσεις 

των φοιτητών. 

Πρέπει να σηµειωθεί στο σηµείο αυτό ότι, απεναντίας, µεγάλη συµπαράσταση στο 

έργο του το Γραφείο βρίσκει από αποφοίτους του Ιδρύµατος οι οποίοι απασχολούνται 

είτε σε εταιρείες, είτε σε Οργανισµούς, ελληνικούς ή και διεθνείς. Οι απόφοιτοι αυτοί 

συνεισφέρουν στη διασύνδεση του Ιδρύµατος µε τη βιοµηχανία, λειτουργώντας έτσι 

παράλληλα µε το Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης του ΕΜΠ, και στην αποκατάσταση των 

νέων Μηχανικών του Ιδρύµατος. Χαρακτηριστική περίπτωση είναι η διοργάνωση 

Ηµερίδας Σταδιοδροµίας σε συνεργασία µε το European Patent Office (EPO), η 

οποία διοργανώθηκε από το Γραφείο µετά από πρωτοβουλία αποφοίτου του 

Ιδρύµατος που ανήκει στο EPO, τον Οκτώβριο του 1998. Στα πλαίσια της Ηµερίδας, 
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απόφοιτοι του Ιδρύµατος έκαναν σχετικές παρουσιάσεις και έδωσαν συνεντεύξεις. 

Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις των εκπροσώπων του EPO, τα αποτελέσµατα της 

συνάντησης ήταν πολύ ενθαρρυντικά και έγιναν κολακευτικά σχόλια όσον αφορά στο 

επίπεδο των φοιτητών που συµµετείχαν. Για το λόγο αυτό οι εκπρόσωποι του EPO 

προσβλέπουν στη διοργάνωση αντιστοίχων εκδηλώσεων στο µέλλον. 

13.7.2 Ενωση Αποφοίτων ΕΜΠ. 

Το ΕΜΠ, µετά από σχετική εισήγηση το 1993 του τότε Αντιπροέδρου της Επιτροπής 

Ερευνών Καθηγητή Θ.Λουκάκη, δηµιούργησε τον Απρίλιο του 1996 – µε φορέα 

εκτέλεσης την Επιτροπή Ερευνών18 – την Ενωση Αποφοίτων ΕΜΠ. Η Ενωση 

Αποφοίτων ΕΜΠ, στην προσπάθειά της να ικανοποιήσει τις ανάγκες των αποφοίτων 

του Ιδρύµατος και µε τον τρόπο αυτό να ανοίξει ένα δίαυλο προς στην κοινωνία, έχει 

θέσει τους παρακάτω στόχους: 

α) Τη σύσφιξη των σχέσεων των αποφοίτων ΕΜΠ µεταξύ τους και µε το Ίδρυµα και 

τη δυνατότητα διακίνησης των ιδεών και της γνώσης των αποφοίτων ΕΜΠ µε 

βάση τη γενικότερη φιλοσοφία για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής της 

ελληνικής κοινωνίας. Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων προβλέπεται η 

διοργάνωση κοινωνικών εκδηλώσεων εντός ή εκτός Ελλάδος, ανά τάξεις και ανά 

Τµήµατα, σε συνεργασία µε όλα τα Τµήµατα του Πολυτεχνείου. 

β) Την ενηµέρωση των αποφοίτων σε θέµατα που αφορούν : 

• στην πρόοδο του προπτυχιακού εκπαιδευτικού συστήµατος του ΕΜΠ, 

• στην ανάπτυξη των µεταπτυχιακών σπουδών στο ΕΜΠ, 

• στη συνεχιζόµενη εκπαίδευση, 

• στην εκτέλεση ερευνητικών αναπτυξιακών έργων, 

• στη λειτουργία γραφείων, όπως το Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης και το Γραφείο 

∆ιασύνδεσης,  

• στις πολιτιστικές εκδηλώσεις που οργανώνονται από την Πρυτανεία του 

Ιδρύµατος σε όλη τη διάρκεια της ακαδηµαϊκής χρονιάς καθώς και  

                                                 
18  Η Ενωση Αποφοίτων ΕΜΠ ιδρύθηκε στα πλαίσια εφαρµογής του ερευνητικού 
προγράµµατος "Ιδρυση και λειτουργία της Ενωσης Αποφοίτων ΕΜΠ" µε κωδικό αριθµό 
65/526. Η οργάνωση και η λειτουργία της Ενωσης χρηµατοδοτήθηκαν από την Επιτροπή 
Ερευνών µε προϋπολογισµό 10 εκ.δρχ. για το 1996. 
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• στην παροχή τεχνολογικών υπηρεσιών και τη χρήση των εργαστηριακών 

µονάδων παροχής υπηρεσιών. 

γ) Την ενίσχυση των προπτυχιακών και µεταπτυχιακών σπουδαστών του Ιδρύµατος 

µέσω υποτροφιών.  

δ) Την εξέλιξη, τοποθέτηση και διατήρηση  του Ιδύµατος στα υψηλότερα διεθνή 

επίπεδα. 

ε) Την ενίσχυση των αποφοίτων και του Πολυτεχνείου σε τοµείς που υπαγορεύουν 

οι εκάστοτε ανάγκες των ανωτέρω, µέσα στα πλαίσια των δυνατοτήτων της 

Ενωσης Αποφοίτων του ΕΜΠ. 

Η Ενωση Αποφοίτων διαθέτει βάση δεδοµένων µε 4000 αποφοίτους, η οποία 

συνεχώς ενηµερώνεται, ώστε να είναι εφικτή η γρήγορη και σωστή ανταπόκριση του 

γραφείου της Ενωσης στα επιµέρους αιτήµατα των Αποφοίτων. Η ένωση επικοινωνεί 

µε τους αποφοίτους του ΕΜΠ, που είναι µέλη της, µε δωρεάν αποστολή του 

περιοδικού "Πυρφόρος" το οποίο εκδίδει το Ιδρυµα και στο οποίο διατηρεί δική της 

στήλη µε νέα των αποφοίτων και ανακοινώσεις. Στον Πίνακα 13-1 παρατίθενται 

στοιχεία για τη στελέχωση του Γραφείου. 

13.7.3 Συνεχιζόµενη Εκπαίδευση. 

Το ΕΜΠ προκειµένου να είναι σε θέση να παρέχει συνεχώς µε συστηµατικό και 

οργανωµένο τρόπο σύγχρονη γνώση, συνεχώς προσαρµοζόµενη στις ανάγκες της 

κοινωνίας δηµιούργησε το 1993 το θεσµό της Συνεχιζόµενης Εκπαίδευσης. Λόγω της 

της µεγάλης σηµασίας του θεσµού αυτού αφιερώνεται ειδικό Κεφάλαιο της Εκθεσης 

αυτής19.  

Πρέπει όµως να επισηµανθεί, στο σηµείο αυτό, η σηµασία του θεσµού στη σύνδεση 

του Ιδρύµατος µε την κοινωνία, καθώς µε τον θεσµό αυτό το ΕΜΠ ουσιαστικά 

ανταποκρίθηκε σε ένα αίτηµα της κοινωνίας για συνεχή και ποιοτικά αναβαθµισµένη 

εκπαίδευση, κατάρτιση και εξειδίκευση, η οποία, σε δύο περιπτώσεις, προσφέρθηκε 

και µακρυά από τις εγκαταστάσεις του ΕΜΠ στη Σπάρτη και τη Σύρο, υπό µορφήν 

Θερινών Σχολείων. Αλλωστε, το βασικότερο κίνητρο για την προσφορά 

εκπαιδευτικού έργου στα πλαίσια του θεσµού της ΣΕ, όπως οναφέρεται στο σκεπτικό 

                                                 
19  Πρόκειται για το 15ο Κεφάλαιο. 
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σχετικής απόφασης της  Συγκλήτου20, είναι ιδεολογικό, εφόσον καλούνται τα µέλη 

της Πολυτεχνειακής Κοινότητος να ανταποκριθούν σε ένα κοινωνικό καθήκον, 

καθώς "δεν µπορεί το Πανεπιστήµιο να κλείνεται στον πύργο του (φοιτητές-έρευνα) και 

να αδιαφορεί για τις εκπαιδευτικές ανάγκες των ίδιων του των αποφοίτων". Οπως 

θεµελιώνεται στο 15ο Κεφάλαιο, η  κοινωνία έχει ανταποκριθεί ιδιαίτερα θετικά 

απέναντι στο θεσµό αυτό. 

13.8 Η ∆ιεύθυνση ∆ηµοσίων και ∆ιεθνών Σχέσεων. 

Η ∆ιεύθυνση ∆ηµοσίων και ∆ιεθνών Σχέσεων (∆∆&∆Σ), όπως διεξοδικά 

αναπτύσσεται στην §10.8, είναι µία νεοσύστατη υπηρεσία, η οποία στα πλαίσια της 

αναδιάρθρωσης των διοικητικών υπηρεσιών του Ιδρύµατος κατά το Νέο 

Οργανόγραµµα, αντικατέστησε το Γραφείο ∆ηµοσίων Σχέσεων µε παράλληλη 

αναβάθµισή του. Η αναβάθµιση αυτή κρίθηκε απαραίτητη καθώς αναγνωρίσθηκε ο 

πολύ σηµαντικός ρόλος που καλούνται να παίξουν οι ∆ηµόσιες Σχέσεις στη σύνδεση 

του Ιδρύµατος µε την κοινωνία και µε εκπαιδευτικούς οργανισµούς του εσωτερικού 

και του εξωτερικού.  

Η ∆ιεύθυνση αυτή µεσολαβεί, συνεννοείται, παρεµβαίνει, διευθετεί και 

διεκπεραιώνει κάθε θέµα που έχει σχέση µε την επικοινωνία, την εκπροσώπηση, την 

παρουσία και την προβολή του Ιδρύµατος τόσο στον ελληνικό όσο και στο διεθνή 

χώρο και συνεπώς σε πάρα πολλές περιπτώσεις λειτουργεί ως ενδιάµεσο µεταξύ του 

Ιδρύµατος και της Κοινωνίας. Μέσα στις αρµοδιότητες της ∆ιευθύνσεως είναι και η 

παρακολούθηση του ηµερήσιου και περιοδικού τύπου, η αποστολή αποκοµµάτων και 

άρθρων σε µονάδες του ιδρύµατος που τις ενδιαφέρουν ή τις αφορούν, η 

δηµοσιοποίηση των εκδηλώσεων που οργανώνονται από το Ιδρυµα µε τη σύνταξη 

∆ελτίου Τύπου, το οποίο κοινοποιεί στον ηµερήσιο τύπο και στα ΜΜΕ, η 

επικοινωνία µε δηµοσιογράφους για την εξασφάλιση τηλεοπτικής κάλυψης 

εκδηλώσεων, όποτε αυτό κρίνεται ότι απαιτείται, και η διοργάνωση συνεντεύξεων  

τύπου.  

Στο σηµείο αυτό πρέπει να αναφερθεί ότι θα ήταν χρήσιµο για το Ιδρυµα να 

οργανωθεί ένα Γραφείο το οποίο να είναι σε θέση να αναλαµβάνει εξολοκλήρου τη 

                                                 
20 20-03-98/Θέµα 24ο 
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διοργάνωση Συνεδρίων, από την εκτύπωση των ενηµερωτικών φυλλαδίων, posters 

κλπ, τη διεκπεραίωση της σχετικής αλληλογραφίας, τη στελέχωση του Συνεδρίου µε 

το απαραίτητο προσωπικό γραµµατειακής στήριξης, έως την οικονοµική διαχείριση 

του Συνεδρίου, είσπραξη συνδροµών, πληρωµές κλπ. Με ένα τέτοιο Γραφείο το 

Ιδρυµα θα είχε πολλαπλό όφελος, καθώς το Γραφείο: 

• θα ήταν σε θέση να προτείνει βέλτιστες λύσεις,   

• θα µπορούσε να απαλλάξει τα µέλη ∆ΕΠ και το λοιπό ερευνητικό προσωπικό του 

Ιδρύµατος από µεγάλο κόπο κατά τη διοργάνωση Συνεδρίων, ιδιαίτερα κατά την 

διαχείριση των οικονοµικών του, και 

• θα δηµιουργούσε προϋποθέσεις οικονοµικού οφέλους  για το Ιδρυµα. 

13.9 Αποψη της κοινωνίας για τη συµβολή του Ιδρύµατος στην 
ανάπτυξη του τόπου. 

Θα µας απαχολήσει, στην τελευταία αυτή ενότητα του Κεφαλαίου, η 

αποκωδικοποίηση της γνώµης και της αντίληψης της κοινωνίας για τη συµβολή του 

Ιδρύµατος στην ανάπτυξη του τόπου. Και αναφερόµεθα σε αποκωδικοποίηση διότι 

δεν χρησιµοποιήσαµε – δεν θα ήταν άλλωστε εύκολο και ίσως και δόκιµο – ένα 

συστηµατικό επαγγελµατικό εργαλείο για τη σφυγµοµέτρηση της γνώµης της 

ελληνικής κοινωνίας για το Ιδρυµα. Ετσι, η αποκωδικοποίηση αυτή προήλθε : 

• Από την ανταπόκριση των προσπαθειών του Ιδρύµατος στο άνοιγµά του προς την 

κοινωνία, τις οποίες περιγράψαµε στις προηγούµενες ενότητες του Κεφαλαίου, 

• από τα µέχρι σήµερα στοιχεία που έχουν συλλεγεί από το Γ∆Μ και το Γ∆Σ, 

• από συζητήσεις και συµβολή των µελών της Κύριας Οµάδας Εργου, 

• από συζητήσεις κατά τις συναντήσεις µε διακεκριµένα – και κατά τεκµήριο ειδικά 

– µέλη της Πολυτεχνειακής Κοινότητας, τις οποίες οργάνωσε η Εκτελεστική 

Οµάδα του Εργου για το σκοπό αυτό21. 

Σύµφωνα, λοιπόν µε την πιοπάνω προσέγγιση, προκύπτουν τα εξής συµπεράσµατα 

ως προς τη γνώµη και την αντίληψη της κοινωνίας για τη συµβολή του Ιδρύµατος 

στην ανάπτυξη του τόπου : 

                                                 
21  Θερµές ευχαριστίες εκφράζονται από την ΚΟΕ προς όλους τους Συναδέλφους οι οποίοι 
βοήθησαν προς αυτή την κατεύθυνση, και ιδιαίτερα µέλη ∆ΕΠ του Τµήµατος Αγρονόµων 
και Τοπογράφων Μηχανικών και του Τοµέα ΑΚΕ∆ του Γενικού Τµήµατος. 
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1. Η ανταπόκριση της κοινωνίας στα προς αυτήν ανοίγµατα του Ιδρύµατος και 

ιδιαίτερα : 

• στις δραστηριότητες του ΤΠΠΛ, 

• στις πολλαπλές επιστηµονικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις,  

• στις δραστηριότητες του ΚΣΕ,  

• στη συµβολή των φοιτητών του – µέσα από τις διπλωµατικές εργασίες και την 

πρακτική άσκηση – στην επίλυση τεχνικών προβληµάτων κυρίως σε 

αποµεµακρυσµένες περιοχές της χώρας, και 

• στις άµισθες εξειδικευµένες υπηρεσίες των µελών ∆ΕΠ, οι οποίες µόνον 

µπορεί να θεωρηθούν ως πραγµατική προσφορά,  

ήταν µέχρι σήµερα πολύ θετική και ενθαρρυντική για τη συνέχιση αλλά και την 

περαιτέρω διεύρυνση των σχετικών προσπαθειών. 

2. Αναµενόµενα αρνητική ήταν η κοινή γνώµη σε εκφυλιστικά κοινωνικά 

φαινόµενα, αποτελέσµατα παρατεταµένων καταλήψεων των εγκαταστάσεων του 

Ιδρύµατος22, όταν µάλιστα αυτά είχαν ως συνέπειες φθορές και καταστροφές 

έκτασης, είτε των ιδίων εγκαταστάσεων του Ιδρύµατος, είτε παρακείµενων 

γειτονικών δηµόσιων ή ιδιωτικών περιουσιών. Αυτονόητη, στη διαµόρφωση 

αυτής της γνώµης, συµβολή έχουν τα  ΜΜΕ. Είναι πρόδηλο – και αρκετά ώριµο – 

ότι πρέπει να αρχίσει ένας ευρύς κοινωνικός διάλογος για την εξεύρεση λύσεων 

εκτόνωσης των φαινοµένων αυτών. 

3. Παρόλαυτα η εκτίµηση της κοινωνίας προς τις Πρυτανικές Αρχές αλλά και µέλη 

∆ΕΠ του Ιδρύµατος είναι αδιαµφισβήτητη, κάτι που αποδεικνύεται και από το 

γεγονός ότι, πάρα πολύ συχνά ζητείται η γνώµη τους τόσο σε θέµατα εντός του 

γνωστικού αντικειµένου τους, όσο και σε ευρύτερα κοινωνικά θέµατα, από τον 

έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο.  

4. ∆ιατυπώνεται η άποψη ότι η κοινωνία  θεωρεί το ΕΜΠ και τα Τεχνολογικά 

Ιδρύµατα γενικότερα αποκοµµένα και αποµακρυσµένα από τα προβλήµατά της, 

κάτι που όµως δεν είναι πραγµατικότητα. Πρέπει να καταβληθεί προσπάθεια προς 

την κατεύθυνση της ενηµέρωσης ώστε η κοινωνία να αποκτήσει την πραγµατική 

εικόνα για το ΕΜΠ. 

                                                 
22  Βλ. σχετικά στις §§ 9.13.9.2 & 11.8.1. 
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5. ∆ιατυπώνεται, επίσης, η άποψη ότι απουσιάζει η µαζικότητα συµµετοχής του 

φοιτητικού πολυτεχνειακού κινήµατος από τα πολιτιστικά δρώµενα του τόπου. 

Θα πρέπει να εξετασθεί η δυνατότητα εισαγωγής στο πρόγραµµα σπουδών 

θεµάτων, ασκήσεων και ενασχολήσεων που να αυξάνουν τη συµµετοχή των 

φοιτητών στα κοινωνικά δρώµενα. 

Σε ένα κόσµο ανταγωνιστικό και ταχύτατα µεταβαλλόµενο το ΕΜΠ θα πρέπει να 

συνεχίσει να καταβάλλει συντονισµένες προσπάθειες για να συνεχίσει να είναι στην 

πρωτοπορία της τεχνολογικής εξέλιξης διεθνώς, αλλά και να παρέχει στη χώρα τις 

υπηρεσίες που αυτή χρειάζεται. Επίσης, το Ιδρυµα θα πρέπει να µελετήσει και να 

αναλύσει ορισµένους Ειδικούς Κοινωνικούς Στόχους, τους οποίους θα πρέπει να 

υλοποιήσει για να πλησιάσει ακόµη περισσότερο το ελληνικό κοινωνικό γίγνεσθαι. 

13.9.1 Κρίσεις για την κατάρτιση των αποφοίτων του Ιδρύµατος. 

Οι εµπεριστατωµένες και τεκµηριωµένες κρίσεις για την κατάρτιση των αποφοίτων 

του Ιδρύµατος, από τους κλάδους της οικονοµίας στους οποίους απασχολούνται και 

τους σχετικούς επαγγελµατικούς φορείς των Μηχανικών, αποτελούν ένα από τα 

εργαλεία για την αναπροσαρµογή των προγραµµάτων σπουδών στο Ιδρυµα. Και στην 

περίπτωση αυτή θα αναφερθούµε και θα χρησιµοποιήσουµε τη µεθοδολογία της 

αποκωδικοποίησης της προηγούµενης παραγράφου, διότι – µε µία µόνον εξαίρεση 

στην οποία αναφερόµεθα στη συνέχεια – δεν διετίθεντο επαγγελµατικά εργαλεία για 

τη σφυγµοµέτρηση της γνώµης των πιοπάνω φορέων23. 

Σύµφωνα, λοιπόν µε την πιοπάνω προσέγγιση, προκύπτουν τα εξής συµπεράσµατα 

ως προς τη γνώµη και την αντίληψη των φορέων του Τεχνικού Κόσµου της χώρας για 

την κατάρτιση των Μηχανικών του ΕΜΠ : 

1. ∆ιάχυτη – και όχι αστήρικτη – είναι η άποψη ότι οι απόφοιτοι του Ιδρύµατος 

διαθέτουν τα απαραίτητα εφόδια που τους επιτρέπουν να προσαρµόζονται και να 

εξελίσσονται εύκολα σε ένα µεταβαλλόµενο παραγωγικό περιβάλλον. Αυτό 

                                                 
23  Η Σύγκλητος του Ιδρύµατος προσεκάλεσε να συµµετάσχει στην Οµάδα των Εξωτερικών 
Εµπειρογνωµόνων (§1.3.2 & Πίνακας 1-3) τον Πρόεδρο του ΤΕΕ κ.Κ.Λιάσκα, κατά 
τεκµήριο αρµόδιο να µεταφέρει την άποψη του Τεχνικού Κόσµου της χώρας σχετικά µε 
την κατάρτιση των αποφοίτων του Ιδρύµατος. 
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οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στην πλήρη και εντατική κατάρτισή τους, η οποία 

τους παρέχει ισχυρά θεµελιωµένες βάσεις.  

2. Συχνά, όµως, διατυπώνεται και η κριτική ότι οι απόφοιτοι συνήθως δεν είναι 

"έτοιµοι" για παραγωγική εργασία, όπως απαιτείται από την αγορά εργασίας. 

Αυτό όµως δεν θεωρείται από την πλευρά του Ιδρύµατος απαραίτητα ως 

µειονέκτηµα, δοθέντος ότι συνήθως το "έτοιµοι" µεταφράζεται σε απόκτηση 

τυποποιηµένων γνώσεων οι οποίες απαξιώνονται πολύ γρήγορα, καθώς και στο 

στένεµα και τον περιορισµό της εκπαίδευσης, όπως πχ. συµβαίνει µε την 

εξοικείωση σε πακέτα λογισµικού κλπ., στην εφαρµογή συγκεκριµένων 

κανονισµών, κλπ. 

3. Η ίδρυση και λειτουργία των Γ∆Μ και Γ∆Σ είναι προς τη σωστή κατεύθυνση και 

θα πρέπει να ενθαρρυνθεί η περαιτέρω ανάπτυξή τους, ώστε να υπάρξει 

µεγαλύτερη σύνδεση σπουδών και παραγωγής. 

4. Θα ήταν βοηθητική και η άποψη των ιδίων των αποφοίτων του Ιδρύµατος για την 

επάρκεια της κατάρτισής τους. 

 

Τέλος, µείζονος σηµασίας είναι και το πολύ ευαίσθητο και λεπτό θέµα της µελέτης 

των προβληµάτων της γυναίκας µηχανικού στον εργασιακό χώρο· το Ιδρυµα θα 

πρέπει να προσφέρει τις καλές του υπηρεσίες, ώστε το θέµα αυτό να αναλυθεί από 

κοινού, από τις επαγγελµατικές οργανώσεις και τις φοιτήτριες υποψήφιες 

µηχανικούς. 

13.9.1.1 Τα αποτελέσµατα της έρευνας του Τµήµατος Μηχανικών Μεταλλείων 
– Μεταλλουργών. 

Στοιχεία για την άποψη που έχουν για την επαγγελµατική κατάρτιση των αποφοίτων 

του Ιδρύµατος οι επαγγελµατικοί φορείς που τους απασχολούν διατίθενται από το 

Τµήµα Μηχανικών Μεταλλείων – Μεταλλουργών, όπου το 1991 εκπονήθηκε σχετική 

έρευνα στην ελληνική µεταλλευτική και µεταλλουργική βιοµηχανία. Η έρευνα έγινε 

σε 18 εταιρείες που απασχολούσαν περί τους 200 Μηχανικούς Μεταλλείων και 

Μεταλλουργούς. Οι αδυναµίες και οι ελλείψεις των  απόφοιτων Μηχανικών 

εντοπίζοντο κυρίως στα γνωστικά αντικείµενα της ∆ιαχείρισης Εργου, της ∆ιοίκησης 

Επιχειρήσεων, των Εφαρµογών Η/Υ και των ξένων γλωσσών. Ακόµα, διατυπώθηκε η 

άποψη ότι χρειάζεται εντατικότερη εκπαίδευση  στα γνωστικά πεδία της 

Μεταλλευτικής Οικονοµικής, Σχεδιασµού Μεταλλείων, Εξοπλισµού Εξόρυξης, 
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Βιοµηχανικού Μάρκετινγκ και Γενικού Σχεδιασµού Εκµετάλλευσης. Τις ελλείψεις 

αυτές οι εταιρείες αναγκάζονται να καλύπτουν µε επιµόρφωση που συνήθως 

αναλαµβάνουν οι ίδιες. 
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 Πίνακες του Κεφαλαίου 

 

Πίνακας  13-1 : Προσωπικό νεοσύστατων, µη θεσµοθετηµένων υπηρεσιών 

του ΕΜΠ. 

[Πηγή : Γραµµατεία Συγκλήτου, Ιανουάριος 1999.] 

Προσωπικό που απασχολείται Υπηρεσία του ΕΜΠ 

ΠΕ* ΤΕ* ∆Ε* Σύνολο 

∆ιαθέσιµοι

χώροι (m2) 

Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης 4 1 -- 5       75 

Γραφείο ∆ιασύνδεσης 2 -- 1 3       50 

Κέντρο Συνεχιζόµενης Εκπαίδευσης 5 1 8 14     785 

Γραφείο Ενωσης Αποφοίτων 1 2** -- 3       25 

Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου 3 1 1 5       70 

Μετσόβιο Κέντρο ∆ιεπιστηµονικής Ερευνας       

*   ΠΕ, ΤΕ, ∆Ε: Πανεπιστηµιακή, Τεχνική και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση.  
** Μερικής απασχόλησης. 
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Πίνακας  13-2 : Εταιρείες που έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον για το ΤΠΠΛ. 

[Πηγή : Γραφείο Τεχνολογικού Πολιτιστικού Πάρκου Λαυρίου, Ιούλιος 1999.] 
α/α Επωνυµία 

Εταιρείας 
Αντικείµενο Χώρος ενοικίασης  m2 Υπογραφή 

Μισθωτη-
ρίου 

1 Τεχνικές 
Εκδόσεις ΑΕ 

Μελέτη και ανάπτυξη τεχνολογίας 
εκδόσεων, πρωτοπόρων για την χώρα 
µας. Πρόσβαση σε παγκόσµια δίκτυα 
πληροφοριών, εξέλιξη  λογισµικού 
πολυµέσων, CD-ROM, DVD κλπ. 

Κτίριο "Πυροσβεστικός 
Σταθµός" χώρος "Π2", 
71m2 

24.2.1997 

2 ΙΝΦΟΛΑΜΠ 
ΕΠΕ 

Επεξεργασία εικόνας, video και τίτλων 
DVD, ανάπτυξη προγραµµάτων και 
διεξαγωγή εκπαιδευτικών σεµιναρίων 
στην Πληροφορική και Τηλεπικοινωνίες. 
Εισαγωγή και εµπορία Η/Υ και 
τηλεπικοινωνιακού υλικού. 

Κτίριο "Ρολόι" χώρος Ρ15, 
54 m2 

23.6. 1997 

3 ΤΙΦΙΝ ΑΕ Μελέτη και κατασκευή έργων επίδειξης, 
έρευνας και ανάπτυξης στον τοµέα των 
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας. 

Κτίριο "Επίπλευση", 
1300m2 

25.8.1998 

4 ΠΥΡΟ-
ΓΕΝΕΣΙΣ ΑΕ 

Βιοµηχανική έρευνα και τεχνολογική 
ανάπτυξη για την παραγωγή  νέων 
υλικών µε έµφαση στα προϊόντα 
θερµικού ψεκασµού. 

Κτίριο "Ξυλουργείου", 
1100 m2 

12.11.1998 

5 SSA AE Μελέτη, σχεδίαση, προµήθεια, 
εγκατάσταση, ενεργοποίηση και 
συντήρηση ηλεκτρονικών και 
τηλεπικοινωνιακών συστηµάτων και 
συσκευών υψηλής τεχνολογίας. 

Κτίριο "Ρολόι" χώρος Ρ12, 
76.84 m2 

2.3.1999 

6 UNITEL 
HELLAS AE 

Μελέτη, σχεδίαση και προµήθεια 
ηλεκτρονικών και τηλεπικοινωνιακών 
συστηµάτων και συσκευών υψηλής 
τεχνολογίας. Παροχή δορυφορικών 
υπηρεσιών µεταφοράς δεδοµένων. 

α) Υπαίθριος χώρος 
3000m2 

β) Κτίριο "Ρολόι" χώρος 
Ρ5, 117.81 m2 

8.3.1999 

7 ΣΤΑΡΚ 
ΕΛΛΑΣ ΕΠΕ 

∆ηµιουργία ερευνητικού κέντρου µε 
σκοπό την ανάπτυξη και βελτίωση 
συστηµάτων κλειστών υδραυλικών 
κυκλωµάτων ενυδρείων, 
ιχθυοκαλλιεργειών & ιχθυογενετικών 
σταθµών. 

α) Κτίριο "Ασβεστο-
άµινος" 166.33 m2 και νέο 
κτίριο µεταξύ "Αποθήκης 
Προϊόντων" και "Ασβε-
τοκαµίνου" 412.64 m2 και  
β) Κτίριο "Χηµείο" χώρος 
Χ9, 27.21 m2 

11.3.1999 

8 ∆. ΣΑΚΙΩΤΗΣ Οικοδοµικές επιχειρήσεις, µεταλλικές 
κατασκευές και παραγωγή, εµπορία 
προϊόντων αλουµινίου. 

Κτίριο "Πυροσβεστικός 
Σταθµός" χώρος Π12, 
46.2m2 

11.3.1999 

9 Εργαστήριο 
Ψυκτικών 
Θαλάµων 
Αυτοκινήτων 

Εργαστήριο πιστοποίησης ψυκτικών 
θαλάµων αυτοκινήτων.  

Κτίριο "Ρεµίζα", 310.51m2 Απόφαση ∆Σ 
 5.9.1996 

10 FRAME AE Ανάπτυξη σύγχρονης γραµµής 
σχεδιασµού και παραγωγής και 
εργαστηρίου πιστοποίησης κουφωµάτων 
πυρασφάλειας και ηχοµόνωσης µε βάση 
Ευρωπαϊκούς κανονισµούς και 
προδιαγραφές ποιότητας. 

Κτίριο "Απαργύρωση", 
800 m2 

Απόφαση ∆Σ  
4.5.1999 



 13-50 

 
11 Οικολογικά 

Τρόφιµα της 
Θεοφανώς 

Παραγωγή οικολογικών ζυµαρικών 
ολικής άλεσης 

Υπαίθριος χώρος πλησίον 
"Ελασµατουργείου" προς 
ανέγερση κτιρίου 1000 m2 

Απόφαση ∆Σ 
4.5.1999 

12 Ν. ΛΙΝΟΣ ΕΠΕ ∆ηµιουργία πιλοτικών συγκροτηµάτων 
αλέσεως, αναµίξεως, ζυγίσεως, 
πνευµατικής µεταφοράς κλπ 

Υπαίθριος χώρος πλησίον 
"Απαργύρωσης" προς 
ανέγερση κτιρίου 1000 m2 

Απόφαση ∆Σ 
4.5.1999 

13 RCD 
Engineering 

Ερευνα, ανάπτυξη και παραγωγή 
καινοτοµικών προϊόντων, για θαλάσσιες 
εφαρµογές και χρήσεις. 

Κτίριο "Προπαρασκευή 
φούρνου" 600 m2 και 
υπαίθριος χώρος µεταξύ 
του ως άνω κτιρίου και 
των "Γραφείων καµινείας",  
300 m2 

Απόφαση ∆Σ 
4.5. 1999 

14 HITECH 
Consultants 

Ανάπτυξη λογισµικού σχετικά µε το 
ηλεκτρονικό εµπόριο. Παραγωγή 
διαγνωστικών µηχανηµάτων και 
λογισµικού ιατρικών εφραµογών.  

Κτίριο "Ξενώνας" 250 m2 Απόφαση ∆Σ 
4.5.1999 

15 Κέντρο 
Ανανεώσιµων 
Πηγών 
Ενέργειας 

Εργαστήριο έρευνας και ανάπτυξης στον 
Τοµέα των Ανανεώσιµων Πηγών 
Ενέργειας.  

Κτίριο "Πυροσβεστικός 
Σταθµός" χώρος Π9 

 

16 Εργαστήριο 
Μικροκυµάτων 

Ιδρυση Θερµοκοιτίδων. Χώροι 13, 14, 15  
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Πίνακας  13-3 : Συµβάσεις Συνεργασίας του ΕΜΠ µε Ιδρύµατα και 

Ινστιτούτα της Ελλάδος και του Εξωτερικού. 

[Πηγή : Γραφείο ∆ηµοσίων Σχέσεων, Απρίλιος 1998.] 

Α/Α Ιδρυµα ή Ινστιτούτο Μονάδα του ΕΜΠ*  
Χρονική περίοδος 1981-1991 
1 V.I. Lenin, Sofia (Ινστιτούτο Μηχανολόγων & Ηλεκτροτεχνίας) 

-1980 
 

2 Lenigrad Polytechnic Institute - 1986  
3 Πολυτεχνείο Μιλάνου (Ιταλία) µε ΕΜΠ - 1987 Τµήµα ΑΜ 
4 Ινστιτούτο Πληροφορικής και Αυτοµάτου Ελέγχου της Γαλλίας 

(INRIA) - 1988 
Τµήµα ΗΜΜΥ 

5 Warsaw University of Technology (Πολωνία) - 1988  
6 Technical University of Budapest - 1989  
7 Ecole Polytechnique Federale de Lausanne - 1990  
8 Higher Institute of Chemical Technology, Sofia - 1990   

1992 
9 Κέντρο Σύνθετων Υλικών (Center for Composite Materials) του 
Πανεπιστηµίου του Delaware) 

Εργ. Πολυµερών  

10 Moldova State University, 
Polytechnical Institute of Moldova and  
Academy of Sciences, Moldova 

 

11 State Engineering University of Armenia Τµήµα ΗΜΜΥ 
1993 
12 Polytechnic University of Tirana,  Republic of Albania   
13 Politechnica University of Bucharest   
14 Πανεπιστήµιο VESZPREM, Ουγγαρία  
15 Χρηµατοδότηση προγράµµατος “Συνεργασία µε Βαλκανικές 

Χώρες” 
 

16 Institute of Geography Russian Academy of Sciences  
17 University of Latvia (Electrodynamics and Mechanics)  

 
 

18 University of Venice (Τµήµα Χηµικών Μηχανικών)  
1994 
19 Τµήµα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του Πανεπιστηµίου Μόνς 

Βελγίου  
Τµήµα ΑΜ  

20 Τεχνικό Πανεπιστήµιο Αγ. Πετρούπολης  
21 Universite des sciences et Technologies de Lille, Γαλλία  
22 Technical University “Ch. Asachi” of Iasi, Romania  
23 Universite Libre de Bruxelles Τµήµα ΜΜΜ 

1995 
24 University “Dunarea de Jos “ Galati, Romania.   
25 “Odessa State Academy of Foods Technologies”, Ukraine  
26 “Universidad del Valle”, Cali, Κολοµβία  
27 “University of Oulu (Department of Architecture)”, Finland  

* Σε περίπτωση που η Σύµβαση Συνεργασίας αφορά ένα Τµήµα. 
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28 “Politechnico di Milano-Facolta di Ingegneria”, Italy  
29 “Εcole Centrales des Arts et Manufactures de Paris”, France  

1996 
30 “University of Pittsburgh”, Pennsylvania, U.S.A.  
31 Τεχνικό Πανεπιστήµιο Πολιτικών Μηχανικών, Βουκουρέστι - 

Ρουµανία 
 

32 ∆ίκτυο “TIME ASSOCIATION”  
33 Εθνικό Ιδρυµα Νεότητας (ΕΙΝ)  
34 Κοινή πρόταση του Οµοσπονδιακού Πανεπιστηµίου του Γκοϊάς 

(Universidade Federal de Goias) και του Πολιτειακού 
Πανεπιστηµίου της Ανάπολις (Universidade Estadual de 
Anapolis) της Βραζιλίας 

 

1997 
35 Ινστιτούτο Χηµικών Μηχανικών της Βουλγαρικής Ακαδηµίας 

Επιστηµών 
 

36 Πολυτεχνείο Κρήτης  
37 Hochschule Bremen - Department of Naval Architecture and 

Ocean Engineering - Deutschland 
 

38 Συµφωνία για Ακαδηµαϊκή Συνεταιριστικοποίηση µεταξύ του 
Τεχνικού Πανεπιστηµίου της Σόφιας (Βουλγαρία) και του ΕΜΠ 

 

39 Συνεργασία µεταξύ του Αζοφικού Κρατικού Πολυτεχνείου 
(Μαριούπολη-Ουκρανία) και του ΕΜΠ 
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Πίνακας  13-4 : Πίνακας Κατάλογος εγκεκριµένων Θεµατικών ∆ικτύων στα 

οποία συµµετέχουν Τµήµατα του ΕΜΠ. 

[Πηγή : Γραφείο ∆ηµοσίων Σχέσεων, Απρίλιος 1998.] 

 

Τµήµα του ΕΜΠ που συµµετέχει Θεµατικό ∆ίκτυο 
Ε.Μ.Π (Ως Ιδρυµα Τριτοβάθµιας 
 Εκπαίδευσης) 

Development of o European Dimension in Higher 
Engineering Education Sefi/Ceasear/Best 

Τµήµα ΠΜ IAHR-EGH Thematic Network in Hydrology (Water-
European Thematic Network of Education and  
Training for Water) ∆ιδασκαλία µαθηµάτων 
τεχνολογικού ενδιαφέροντος σε θέµατα υδραυλικής µε 
Ευρωπαϊκή ∆ιάσταση. 

Τµήµα ΗΜΜΥ Tempere: Training and Education for Medical Physics 
and Engineering Reformation in Europe 

Γενικό Τµήµα EUPEN European Physics Education Network  
Συνεχιζόµενη Εκπαίδευση The NUCE 
 

Συντοµογραφίες του Πίνακα: 

BEST:  Board of European Studends of Technology 

CESAER:  Conference of European Schools for Advanced Engineering Education 

and Research 

SEFI:  Societe Europeenne pour la Formation des Ingenieurs 

IAHR:  International Association of Hydraulic Research 
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Πίνακας  13-5 : Προγράµµατα της ∆ράσης "Ανοικτή και εξ Αποστάσεως 

Εκπαίδευση (AAE-ODL)" στα οποία συµµετέχει το ΕΜΠ. 

[Πηγή : Γραφείο ∆ηµοσίων Σχέσεων, Απρίλιος 1998.] 

Πρόγραµµα 1ο SOCRATES - Open and Distance Learning 
Τίτλος EONT : An Experiment in Open and distance Learning using New 

Technologies 
∆ιάρκεια ∆εκέµβριος 1995 - Αύγουστος 1997 
Σκοπός Μελέτη της αποτελεσµατικότητας της χρήσης των νέων 

τεχνολογιών στην Ανοικτή και από Απόσταση Εκπαίδευση (ΑΑΕ) 
όταν αυτή χρησιµοποιείται ως συµπληρωµατική µέθοδος του 
συµβατικού τρόπου διδιασκαλίας. 

Συντονιστής Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο 
Εταίροι Institute for Information and Computer Supported Media, Αυστρία 

Katholieke Universiteit Leuven, Βέλγιο 
Open University,  Μεγάλη Βρεττανία 
Stord/Haugesund College, Νορβηγία 
Université Lille I, Γαλλία 
Fern Universität Hagen, Γερµανία 

  

Πρόγραµµα 2ο SOCRATES - Open and Distance Learning 
Τίτλος MECPOL: Models for European Collaboration and Pedagogy in 

Open Learning 
∆ιάρκεια ∆εκέµβριος 1995 - Αϋγουστος 1998 
Σκοπός Ερευνα και καταγραφή των διαφόρων µοντέλων συνεργασίας 

µεταξύ ιδρυµάτων για την παροχή Ανοικτής και από Απόσταση 
Εκπαίδευσης, καθώς και έρευνα, καταγραφή και αξιολόγηση 
διαφόρων παιδαγωγικών µοντέλων ΑΑΕ. 

Συντονιστής HaugenStord College College, Νορβηγία 
Εταίροι Lancaster University, Μεγάλη Βρεττανία 

University of Sheffield, Μεγάλη Βρεττανία 
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, Ελλάδα 
Binary Logic, Ελλάδα 
Agder College, Νορβηγία 
Soer-Troendelag College, Νορβηγία 
University of Trondheim, Νορβηγία 

  

Πρόγραµµα 3ο SOCRATES - Open and Distance Learning 
Τίτλος SHARP-Sharable Representation of Practice 
∆ιάρκεια Σεπτεµβριος 1997 - Αύγουστος 1999 
Σκοπός Ερευνα και ανάλυση των αποτελεσµάτων σχετικά µε την 

ασύγχρονη πολύµεση επικοινωνία (asynchronous multimedia 
conferencing). 

Συντονιστής Lancaster University, Μεγάλη Βρεττανία 
Εταίροι A Priori, Ltd., Μεγάλη Βρεττανία 

Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο 
Agder College, Νορβηγία 
Stord/Haugesund College, Νορβηγία 
Regional Technical College, Limerick, Ιρλανδία 
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Β ι β λ ι ο γ ρ α φ ι κ έ ς    Π α ρ α π ο µ π έ ς    Κ ε φ α λ α ί ο υ     

     

 

 

1  Θ.Λουκάκης, Κ.Κοµνίτσας, Α.Ξενίδης, Η Συµβολή του Πολυτεχνείου στην 

ανάπτυξη της χώρας – Κατάλογος Εργων Ερευνας Ανάπτυξης και Παροχής 

Υπηρεσιών 1990-1994, ΕΜΠ-Επιτροπή Ερευνών-Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης, 

Μάιος 1995. 

2  Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης ΕΜΠ, Τελική Εκθεση του Εργου PK425, ΕΜΠ, (1998). 

3  ΕΜΠ – Επιτροπή Ερευνών – Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης, Εργαστηριακές Μονάδες 

Παροχής Υπηρεσιών – Αναλυτικός Κατάλογος Παρεχόµενων Υπηρεσιών, ΕΜΠ, 

Αθήνα, 1997 & 1998 (Β'Εκδοση). 

4  Πρακτικά 1ου ∆ιεπιστηµονικού ∆ιαπανεπιστηµιακού Συνεδρίου του ΕΜΠ µε 

τίτλο "Το Ε.Μ.Π. για το Μέτσοβο.  Επιστρέφοντας ένα µέρος του χρέους", 

Πανεπιστηµιακές Εκδόσεις ΕΜΠ, Αθήνα 1998. 

5     Πυρφόρος, Τεύχος 20, σελ 3, Αθήνα 1995. 

6  Πυρφόρος, Τεύχος 17, σελ 85, Αθήνα 1995. 

7  ΕΜΠ - Γραφείο ∆ιασύνδεσης, Συµβουλευτικός Οδηγός για τον Υποψήφιο 

Εργαζόµενο Μηχανικό, ΕΜΠ, Αθήνα 1997. 
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